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Pocliemerkungen sum sweiten Heft,

Siiv das vovliegende jzweite BHeft wurde als aqeometrijches
Pavallelpenjunt die Planimetrie von dexr Inhaltslehre bis jur Hbn:
lichteitslehre und als phyfifalijches Pavallelpenjum Sie Lehre von
Warme, Schall und Ticht angenommen. Hius den genannten Sebieten
der Phyjit wurden jeboch nur die allereinfachiten Beariffe benust,
Ste auch ohne experimentellen Untervicht durch eine Lurze Erlinterung
tlarvgejtellt werden t8nnen. Alle Qufgaben, welche anf jhmwierigeren
phyjifalijchen Begrifjen beruhen, wurden fiir das oritte und vievte
Bejt der Sammiung uviictgejtellt.

Dagegen wurde die Erperimentalmechanit (val. Dorbemerfunaen
sum evjten Heft) in evmweitevtem Umfange 3u Tegtaufgaben benukt;
insbejondere wurde — als neues Beifpiel fiir qebrochene Benenns
ungen — der Beariff der Sejchmwindiafeit eingefiihrt.

Don den Sleichunaen erften Srades mit einer inbefannten
wurden nur diejeniaen in das vorliegende Heft aufaenommen, welche
fich ourch beiderjeitiae Jubtrattionen, Qdditionen, Divifionen und
Mtultiplifationen mit Hilje einfacher Umformungen und ohne Ein-
fiifrung von Hiljsqrdfen aufldjen lajlen. Bei der Gnordnung der
Sleichunagen hat der Derfajier jich ausidhliehlich nadh) Ser Art der
Beiderjeits vovunehmenden @perationen (Entwidlunasihritte) aqes
vichtet; der Schiiler joIl Bievduvch) zur bewuften MWahl Ser gecigneten
Aufldjungsmethode evjogen und vor mechanijhem Herumprobieren
bewabhrt werden. Fur Erveichung diejes Fieles ift aber erforderlich,
dal der Schiiler jo oft, wie die Feit es irgend erlaubt, den Entwicd-
lunasjchritt in Wovrten angiebt und feine Anwenduna beariindet,
und Oalp fHusdriicde wie ,Hindiberbringen” oder ,,Transponieren’
arundjdglidh) vermieden mwerden.

Bei den Sleichungen ervften Srades mit mehreven Unbes
fannten mufjte der Derfajjer fich fiir das vorfiegende Heft auf Sie
einfachften Sleichungen mit 3w ei Unbetannten bejchrinten, um die
Durdinahme Oes Wehritoffes innerhalb eines Semefters su ermdas
lichen., flus demjelben Srunde wurvde auch die Tehre von den Pro:
portionen nur j3um Teil in das vorlicaende Hefjt anjgenommen.
Jedoch hat der Derfafjer fich Bemiiht, dicje Teilungen jo einzuvichten,
dafy Oie beiden erften Befte der Sammlung fiir Siejenigen Kehrs
anfjtalten, in denen Ser Algebra-lintervicht nur 3wei Semefter umjajt,
ein in jich abaejchiofjenes Lebrgebiet Sarvjtellen.

Rofiert Burg.
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IX. Wiederholung uud Erveitering.

§ 1.
1. Wie qgrop it der rveziprofe Wert von:
@) b) 8,2; crkkoe d) s; ¢) oo : 1S
Ml TR i & Ja - YL : ) {;1':. 9
) d; h) a*b; ey k) b 7 [) a b: ) xly"

—8. Berechne

(mit Bemupung der ZTabelle):

g 492 1 {5 918 — 284 . 934818

% @) = LTL .1:-3-*-1'} 0 'iia-f T ju + i

@) b) ¢) ) ¢)
2y (136~ 2) 14722 1.208° 20: 1% 2784°*
£. (837 - 2)3 16747 15,388 0,1212° 187603
1 R 99° IR § ) oWy 6,1* ; 4.6°
6. 2304+ 145 e e T es i g
7 _r)s : 2,"3 4. 84 ‘ 46 . 73 ; 63 . 1182 : (_ 3)1 = 8%
o 174 . =« 294+ 1486 188,5 i 24065
8. - 4 | | S ‘ R : T

9—10. Verwandle in eimen luotienten :

a)

f{) | C)
ba \® | 1la)3
&
)

d)

b

)

| ( x4 ?}'_)2

(2x3y)\°
| \3a%h/

11—15. Berwandle (im Kopfe) durch) Anfldjen der Klammern:

@)

b)

)

o vl L S
—_—

11. (4a—7b)(B3x+y) | (14x —5) (4y — 3) | (8a — x) (b — 3y)
12. (3a--5b)(6a--2b) | (a — Tb) (a -+ 5b) | (12a — 1) (3a+1)
13. (9x +7y) (by + x) | (4a—3x) (ba — Tx) | (x®— 7y) (3x* — 4y)
a) b) ' ¢) d)
4. (—a)(—h)| (—8a)-12x T(=a) (=b)y(—=¢)| (—aFy
15. (— x)* Cagal—2b | (—% 32 c=art
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16—27. Berwandle in eine NMultiplifationdaufgabe :

@) b)

16. 7x%®+ x? — Bx | 27at — 48a%h?
7. m+1)2 —1—n ' ab— (a — u) (b — u)
18. a (u+v) — (u - v) | ‘ax + bx - ay <+ by
19. ax — bx 4 ay — by ay -+ bx — by — ax
20. 6ac + 10be + 21ad + 35bd | 18ax — Thy — 14ay + 9bx
21. 65uv + 14 — 26u — 36v | 12x® — 9x® 4 16x — 12
22. 14x® — 28x% + 6xy? — 12y® | 1Hx* — 6a’x — 20ax® + 8a*
923. a4 (2a+b) b (a -+ b)2 — 2
24. x* — (7x —y)? 16a® — 9 (b — 4a)?

@) b) ‘ ¢)
0o (TP | R
g6 vat == 109121 2 Laaai 2 | a?+4a — 21

i VAt - 3la - 12 -4kt — B4x -4 - [ 1207 —Tx — 1.

28—37. Beredhne:
@) b)
X a?x X2 i 2x —3b e
S i SR e S Bt RO A AL T
6. u (u ' 2).& Gl e (3 "X)a-—b
2a 4b 972 ; -
29, (—' ) ( + bb) —lsa"gb'_: W x {dﬂ. = (Eb)
34u?x 1 Tux? 1; 1 ) = o
" - T O s > =] B . e Fixr
e (x -~) : (Bx + 5y)
c a b) 120? -— 9u
J1. (T )b | (u—62 —4(2u — 383
focomdiye i dudop S ]
32. —&s;'_b'g"' ;-‘:‘;F; | Gz T2:&xT1)
9y a-ES) M- T—3ul —%) [ nx
2, 30411 - 5a -} 15 | n—1 =
24 _6ab - Bub - 411V -L - 3av . dxy 4 2y° 4 2xz - yz
3a - L du 2y - =
25 10ac + ‘}Jhc — 6ad — 21bd | 35xy —Hdy —63x 499
S 2a - Tb | 9 — b5y
@) i b) ¢)
26 24a° | 6la - 35 ba® -~ 13ab - 6b2 33x* 4- 100xy — 77y*
' da.—|—n . 3a+7b 11x — 77
37 78u? — 205u 78 | 8a? - 2ab — 3b? 63x? — xy — 130y*

-6 |~ atw =15




38. Lerwandle durch) Wufldien der Klammern:
@) a+(—Db)+e+(—d); & 3a+ (— bb)+ (— 7c) + d.
39. LBerwandle tn eine veine Additiondaufgabe:
a)a—b+e—d; b) 6a—Th —3c+4d — e.
£0. Berechne jchriftlich: @) (a+-b+c)(d+e); b) (a+b)(cTd-e);
¢) (at+b+c)y(d+e+1i): d)(at+btetd)(e+ftg+h+1)
41. Reite aud den Nejultaten von Anfg. 40 mit Hilfe von Aufg. 38
und 39 obne neue Redhnung die Rejultate nadhfolgender Aujgaben ab:
a) (a—b-+c)(d+e); ) (a—b+c){d—e); ¢) (a—hb)(c—d+e);
d) (a+b—c)(d—e+f); ¢ (@a—b—c)(d+e—1);
f)@a—b+c—d(e—f—g—h+i—k).
42. ®ieb da3 Gefes fiir Ddie Mulfiplifation zweier beliebigen
algebraijden Summen an.
43—50. Bevechne nach dem allgemeinen Sefels:
@) | b)
(Tx — 3y + 4z) (3a — bb) (6a — 3v +1) (ba +w — 1)
44 (d'l"‘3b—-—2(‘,)(f"l—2})—20) (dx —6y+7) (2x +3y — 1)
(3a® — 4_ab + 5b?) (2a — 3b) | (14x — 30) (7x% - 1bx + 32)
ﬁf-(i. (2 — xy + y9) x + ) | (4x® — 10xy -+ 25y%) (2x -+ 5y)
L (Kﬁ—h;_]‘l)(}\ — 1) I(‘Ld—'—‘id_'tg”!‘d—l‘l)(a—-])
48. (a* — a®b + a%h? — ab® + b4 (a -+ b).
49. (6a*x + ba®x?® - 4a’x®) (3ax* + 2x°).
50. (14u°v? — 8utv + 30°) (711‘2\-'3 — 2uvt — vo).
91. Beweije Q 1V.) (@a+b+c)* =a®+ 2ab+ b2—2ac—|—2ch- 2
Q.V.) (a-+b4 ctd)li=af =+ Qab i S e P U
2ad + 9bd 2cd —|— d>.

52—55. Berwandle durdh) Aufldjen der Klammern:

52. a) (a+b—c)%; b) (a—b+c)?; ¢ (a‘hﬂcfg‘ d) ( "<—‘ T2,
53, @) (4a—+8b--50) | B) (Tx — 31 - da)® | o) (xf — 37—z
54. a) (a2 +a+ 1) b) (at= _1) gl ant=— 1)

55. @) (a—b—c+d)? b)) @+v—w— "J" P) (2?8 HE° )

56. Beweife a) (a+ b)? = ;1“— 3a%b + 3ab® + b?;
b) (a +Db)* = a*+ 4a *b 1 Bah? -+ 4ab® 4 bt
1*

T ——




57—58. Verwandle durd) Aujlojen der Klammern:
@) b) c) d) ¢)
57. (a —b)? (a —b)F E&E-—-12 |x—1)2 |(E+1)
58." (4 +20)° | (4u — 5v)®|(0,7a— 4)*| (a®b —.5)® | (Ba + 3)%
59—60. Vevwandle n etne Neultiplifationsanfgabe :
@) b) ¢)
3% (a-rb)® —(a-0)° |.(a+1)P°—(a~—1)° [ (@1 D)+ (a—Db)

60. - (a+1)*+(a—1)* | (a+b*—(a—b)* (a+1) —(a—1)"

iow)

61. Driicfe m Worten aus:
P.V) an:am —a®—m menn n grofer ift al3 m.
62 —65. Bereinfache :

a@) b) c) d) ¢)

69 11 !\’ i __1\' A lui_* ‘n.'*_

oa? | Xy (x® at 2a7
N ahD =ty [ 10x%y? a'h%x (—x)?
Oo. e | 3x% hXys a’hixt Caxt
., (a4 D) L m—yP | Mxf3P [@m—%" | @=h
e el e e o e e el By e
_ am+ am+ 1) am—2) | 16x(n—1 | gn—8) pm
e S | am—D Tan (2UxGFD | gla—Dpm—d)

66—67. Bevedne (nach D.IL):
66. «) (12x%* — 16x%%) : (4x%%); &) (15a’h — 21ab?) : (3ah?).
67. (49a’be + 14ab% — 35abce?) : (21a®b%c).

4.

68, Un emem drehbaven Kibrper wirfen die vechtsdrehenden Momente
M, = 530 kgem, M, — 750 kgcm wund M, = 415 kgem, jowie
pte [inf8drehenden Nomente M, = 870 kgem und M, = 885 kgem.
LWelched Moment (M) farm fitv fich allein da3 Bujammenmirfen der
vorgenannten Momente eviesen? Weldhes MWoment (M) miifte man
au den Womenten M, M,, M;, M, und M, hinjufitgen, damit feine
Drehung eintritt? (1L Aufa. 66 und V. Aufg. 10.)

@) M; = 563 kgm; M, — 488 kgm; M, — 103 kgm;

M, = 760 kgm; M, = 144 kgm.

An emem zoetarmigen Hebel wukt rechts am Hebelarm a, — 8 dm
die Krajt P, 50 kg nach unten und (infs am Hebelarm a, =

oo

S

(@]
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5%

48 73
i 4.

n-e 75

e

. 76.

DeL

[an

e
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im 78.

e Sl

3 dm bdie Qraft P, = 75 kg nach unten. Welches Meoment (My)

mitgte man Hingufigen, um. Gleichgemwicht Hevzuftellen?

@) Dasjelbe, wenn P, nad) oben witt.

Wie {hiver (G) 1jt neben-

ftehenbed guRetjerne

Flanjchrohr von 1 = 3 m Y

Qdnge, mwenn bder [ichte ?

Durchmefjer d = 125 mm, Z D
|

bie LWanbjtarfe 0 = 9,5
mm, oder Flanjddurd)- A1 .
mefjjer D, = 260 mm _j L
und die Flanjchdide 0, = |
21 mm ift? (s=72k °
pro cdm.)

Gin Sicherheitsventil, defen Drudilache 6 cm Duvchmefer hat, joll
fich Bei einem {lberdruct von mehr al3 10 Atm. bfuen. Wie guop
(P) mufy der Drud jein, welchen die Ventilvorrichtung ausiibt?
Wie grof (p) ift die Deudtirte (pro gem), welde eine Fliijjigtert
pom fpezifijchen Gewicht s = 0,8 kg pro cdm in der Tieje h =
3 dm unter dem Flitfjigeitsnivean ausitbt?

a) Quedjilber: s — 13,696 kg pro cdm; h = 9 cm.

b) Seewaffer: s = 1,025 kg pro cdm; h — 20 m.

Gin mit Sdrotfugeln bejchoerted NReagtergldschen vom Gejamt-
gewicht G = 11,1 ¢ finft in wafferfretem Alkohol 14 com tief
ein; mie grofs ift dad jpezifijhe Gewicht (s) ded Alfohols?
Wieviel (z) Binjen bringen 1860 o zu 3%/s %l i 5'/2 Monaten ?
Wieviel Binjen bringen 1670 . 3u 4°fo in 162 Tagen? (1 Fabe
= 360 Tage.)

Semand Hat nach 6 Monaten 170 Ab. und nad) 9 Monaten 520 .
s zablen. Wieviel (z) betrdgt jein Sindgewinn, wenn er die gange
Summe nad) n = 8%/> Monaten zahlt und er jein Geld mit 4 %o
berzinfen fann?

a) ni=-10: b)on =8 olin = 85

TWieviel (a) Feinfilber ift in b = 200 g Silber vom Feingehalt
f — 0,830 enthalten? 9ul. a =f - b,

Wieviel (z) Soda ift in b = B kg einer Sodaldjung enthalten,
beven Qojungsgehalt p = 6,2 °/o vom Hundert betvigt?

S e




80.

81.

82.

84.

86.

88.

89,

Wieviel (z) Soda find in 3 7 Waffer aufjulbjen, damit eine
Dprozentige Lbjung entjteht, d. §. eine Lijung mit p = 5%
Lijungsdgebhalt auf Hunbert?

Semand exhdlt auf eime Wave, weldhe b = 37 S foften jolf,
p = 3% Rabatt vom Huudect. Wievtel (z) betrdgt der Rabait
und wievtel (a) die wirtliche Bahlung ?

LWieviel (z) verdient ein Sortimentsbuchhandler an n = 355 Crem-
plaven eined Buches vom Ladenpreid b — 80 %, wenn der Buch-
hanbdlerrabatt p = 25 % vom Hundert betrigt?

Cine Shuld von b = 1560 0. ift nadh n = 2> Jahren 3u
ablen. XWieviel (a) betvdgt bdie BVarzahlung bet p = 40 Dis-
fonto vom Huubdert?

Cin Wedjjel auf b = 375 b witd 4 Monate vor der BVerfallzeit
unter Berechnung von p = 5°%o Disfonto vom Hundert verfauft.
LWievtel (a) bringt derjelbe ein?

Semand bat nach) 3 Monaten den Betvag by = 225 . und nad
weiteren 4 Monaten bden Vetrag by, = 195 M. 3u zablen. Wie-
piel (a) Dat er ftatt deffen nady 2 Monaten bet p = 412 %
jabel. Distonto vom Huubert ju zabhlen?

v ein Haud ol eine Ungahlung von 30000 M. und auferdem
m 8 Dalbjabrlichen Raten jededmal 12000 b gezablt werden.
Wieviel tvitvde die Varzahlung (a) bet p = 6o jibhrl. Disfonto
bom Hunbdert betvagen ?

Semand fauft 30 Attien (Nominalwert: 600 ) zum RKurfe von
187. Wieviel (x) hat ex zu zahlen ?

Wie grop it die Gejchwindiglett (c) eined Cijenbahnzuges, der bet
gleichfdrmiger Bewegung in t — 15 Min. den Weg s = 10,8 km
guciicflegt? Anl. c = i gewdhnlich in bﬁ—

Beim Abfewern einer Kanone wird an einem 2 km entfernten Orte
ver fnall genau 6 Sek. jpiter wahrgenommen als ber Lichthlis.
Wie grop (¢) ift hiernad) bdie Schallgejhmindigleit in der Luft?
(Jej, in m pro Sek.)

BWie grop (c) ift bdie Umfang3gejchwindigleit eines Schmwungrades
pon d = 3,60 m Durchmefjer, welhed n — 44 Umbdrehungen
pro Min. macht?
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X.
Gleidungen criten Graded mit ciner Nnbefansten.
(Grfter Teil.)

S8

1. a3 verfteht man unter einer ibentijchen Gleichung? Was verfteht

man unter einer Beftimmungadgleichung ?

9 Wie nennt man die Grife, twelhe mit Hilfe einer Bejtmmungs=
gleichung beftimmt werben joll? Mt welchem Buchjtaben wird
pieje Grbpe Haufig bezeichnet?

3. Was verfteht man unter den Seiten einer Beftimmungsdgleichung ?
TWieviel Seiten Hat jede Beftimmungsgleichung? Durd) weldhes
Beichen find die Seiten etner Bejtimmungsgleichung verbunden ?

4. TBa3 verjteht man unter einem ®lied einer Gletchungsieite ? Wann
nennt man ein ©lied befannt, wann unbefannt?

5. Wann ift eine Beftimmungsgleichung nad) dex Unbefannten aufjgeldft?

6. Welcher At mup die Gleichung jein, die man ethdlt, wenn man
in eine Beftimmungdgleichung den fiix die Unbebannte gefundenent
Ausdrud einjebt ?

7. Wie teilt man die Schritte ein, welde uv Auflbjung einer Be-
ftimmungsgleichung fithren ?

Untwort: Sn Umformungsjdritte unbd Entividlungdjdritte.

8. TWorin befteht ein Mmformungsjchritt? Auf iieviel Seiten der Be-
fimmungsgleichung Desieht fich derjelbe? Wit bder Wert ber
®leichungsjeiten duvc) denjelben perindert ?

9. Worin befteht ein Entiwidhmgsjchritt ? Welche Operationen Fommen
(63 jett) a8 Cntwidlungsjcuitte in Betracht? Ynuf wieviel Seiten
ber Bejtimmungsgleichung mup fich ein Gntoidlmgsjdritt bestehen?
Wird der Wert der Gleichungsieiten durch denfelben berindert ?

§ 2.
10—23. Qie nachfolgende Gleichungen durch etnen Subtraftiondjchuitt

(S) nath x auy: |
10. a) X : A== h L) X l— Ta—= 100 C) Ti','r:f. —'Ir‘ X — 15)‘_."2
11. @) 1538-+x=21|b) x + b Sek. = 1 Min. ¢) 33kg=19kg+x




12. @) 13kgm+x =49 kgm; b) x+ 1331 — g50 M

gem gem
13 a) x 1+ ba—ba |b) x+ b5 =18 ¢) B2 m + x = 47 m
24 wg) X a=0 .15 x-bu=—nu ) X+p=p—gq
15, @) x+a=27" ) x+b =20
16. @) x+ (Ba-+b) = Ta+3b|8) x+ (5b—3a)— (a-+5)(b—3)
L a) 38X H ox — 1221 ="T7[5p) (3x + B)— (2x 1 3) = 11

18. 5 (3x + 11) — 2 (Tx — 53) = 219.
oL (B D) (x4 — (xF x4 =14
20 (x—3)(x —6) — (x —12) (x + 2) = 42,
20 o) bx=—4x '8 964 10 i 1 1 € iy A
Roia) xfart 1) =a{x 18) | b) 9x =4 (2x — 5)
23. @) 3x* +x=18+38x* |b) x(3x+1)=3(x+2)(x—2).
24—35. Lbje nachjolgende Gleichungen durch eimen Abdditionsjdhritt
nad) x auf:
24. @) x—a=» b) x — 28 =91 |¢) x — 8M[;53—10%/y3
25. a) x—0,93=0,08(8) 1,73=x—08/c) x —pt =0
26. @) x — B8 915 = 634618 ; b) x — 135 =182 7" .
era) x —3h— —3h; b)) x—3,8=—33; ¢) x— ?/sa—"/sa,
i e b) x — 30 = (4u —31) (u -+ 7)
29. @) x—(2m—n)=n—2m | §) Tx+8x — 14x — 7 =44
ol a) (9—3x) —4(6—x)=11 [ b) 8/(5—7x)—3 (21— 19x) =71
31. (4x+5H) Bx—3) —(2x—1) (6x+ 4) = 2.
3. x—H)—(x—4) (x—17) = 17.
a) ! b) , ¢)
33, a—x=20 8kyg —x=0 18 m — 9x = — 8x
34. 8(11—-3x)=-23x |x (1 —x) =8 —x?| 17 —4x2—2x (}/a—2x)
35. x1T3) x—4) + (2—3x%) (10x+6) = 30 — 29x2,
56 —59. Lbje nadhfolgende Gleichungen durch einen Divijionsjdhritt (D)
nad) x auf:
g6. a)xa=b [ B P-x=M |¢) E=Db -x | d) 8x =96
D {IE) 9x—=15H | L) A e :5?5 I f:) R == I""I;'r]_? ; d) 08x — 8

L

Hao My Q2

Ha M,

Mo My M M

B M

O O O

SO O O O O O

=

]

6

6
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D88 Dx — 5" % X - 60 = 26 kg Yo% — S
4 by SR a1, S| a8em — biem - X X80 bef. =7 Min.
40. x.12,5m = 750 ccm |13 gem - X = 65.cdm | x-15 Sek. — 15 m
41, 5x =0 7,2x = — 36 0,3x = —6ikg
g2t nthd)x =1 x:(a I+ bl =f¢ (a—bx=c+d
e St e TR o s | B 2
dg0at e hix =0 X (- v)—¢gh X -0 =5
) r Lyl . . —— ~ -.- 9, . I| r P, — f- ‘r.-'q
4. a) X - 1,6 kg = 87,4 kgem; b)x -4dm =25 o

45. 15; b) —ax=a; ¢) —x=habsd)—x— —2iul
46. a) (a — 2b) x — 2a% — 4ab; b)x (a — b) = b* — a’
47. a) 6ax — 20a® |b) x-bBut=230u |[c)(—3kg) x=9kgm

d6h) W s e o) & Te& x—F

49. @) x - 1T =510m; ) 7,86 (;"n = 103,18:';1.

20. a)13,3x—0,7x==6,3cm |b) 4x—11x =56 kg | ¢) 9x —2bx = 8a
Blatalax. Eibx—"e BIaTnx X =04 e nk —x ==
02. @) ax -+ bx — 3a? — 3b?%; &) 3ax — Tbx = 14b — 6a.

53. (8x+ 11) + (7x + 10) — (6x + 21) = 51.

24 a) 3(x+8)+4(x—6)=42; b) 'T(1~31{)—‘3(1—83;}—4::9
85 ) 111—--(11 3)x=12b; &) (m+1)x— (n— 2) x = 273.
96, 6 (4x+3) —bH(Bx+6)— 2 (bx — 6) = — a.

7. Dkg+x)-24m—(x+6kg) - 2?n~2,kgm.

28. (3x — 4)? 4+ (x — 8) (2 — 9x) = 100.

'31"

(8x + 3)2 — (10x — 5)2 + (6x — 4)2 = — 200.

60—76. Lje nachfolgende Gleichungen durch einen Multiplifationsjdrite
(M) nach x auf:

@) b) ¢) d)
60 j:- — b c — )E I -;{ =1 ih = (15
z 3 1
oL i'; == -:: 18T = ; %\2 w7 '8?7' ™ 87
Ok ffl 25;;1 i ":“y.‘-SXiﬂ'._r; I E])E*n" =05 fﬁg B ;3?#?- ==
by 513 — -5."'1'){(3.*?3 =0 42);.'51 = ;\d, =7
X e X X X m
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6.
66,
67.
68.

69.

; 70.

78.

79.

80.

81.

S U T

X D 17 kg | : R e e <
@) 17 Min, Sek. b) ‘}qui s _gr;-ﬁi“ ¢) 1 Gadm T cbm
a) X : (——5):::3:3 b) x:(—8)=—5,5 | ¢) X:(—3kg)=
“) = ‘-"'m b) —5&‘%‘6; C) 5—;2]0:&—‘_21); d) :a-‘=—&,
x _a.—{—p' b . a=—3b Rorahis il
@) a?—pt =~ a—p’ b) 9a2 — bt " 3a-LDb’ % TR n
bx : [3(a+3b)+2(a+8h)]=(a+5)—5(b+1)
@) ‘ b) | c)
X : (4a%h) = Bab?|x : X7 — 3, s (78 0y 1
| e % i cdm e
x—%ax =9 kg |31)3% — 3x — DA | IL e '; =il
3x > N X > S | 5/ S
i PR kS /
gl S e e el SR .d____l_
n T n—1 | | n n-4+1" n*—1
X X X ST b bx o 51
A S R E USSR
“x+438 3(a-f2x) 3x -} 15 4x 21
a) — 7 “ =83 | b) 5 — T 2a
i i BRI Sy
a) — = 1; ;) x'—lr ¢) = — 7
Jemand Hat 18,23 c,r.%, s fordern. Wieviel muf er auf fieben

Thaler Heraudgeben ?
Cin Bote hat den Weg s, juriidgelegt und noch den Weg s, 3u
macher. Wie weit hat er nodh) zu gehen, bid er die Hiljte des
ganzen Wegesd uviidgelegt hat?

Bwei Boten geben zujammen von A nad) B. Der erfte Bote geht
noch) 8,2 km itber B hinausd, wdhvend bder zweite nach A Furiid
geben und nodymald nac) B gehen mupp. Wie weit muf die Ent
fermung von A bi3 B jein, wenn der zweite Bote mit Recht boppelt
jo viel Botenlohn fordert wie dex erfte?

Wievtel (b) Gold vom Feingehalt £ = 0,750 fann man aud
a — 42,06 kg feinen &oldes Derjtellen ?

Nach dem deutjchen Miiinzgejeb werden aud 1 Ly fetnen Golbed
279 Behnmartjtiicte ausgebracht, wobet 900 A,m[c Gold mit 100
Zetlen Kupfer [legtert werden. Wievtel (X) iviegt hiernach e
Behnmartititd ?  (Ref. in g auf 5 Deimalitellen.)
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85,

§6.

88

89.

90.
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Gin Goldjchmied Hat 200 ¢ Silber vom Feingehalt £ = 0,900
mit 40 ¢ RKupfer zujammengejhmolzen. Wie grof (f,) 1t dex
Feingehalt der Mijchung ?

Semand fauft fiiv 1581 b Uftien zum Kurje von 93. LWiebtel
Aftien (Nominalwert: 100 ) exhalt ex?

Wie hoch (h) fann bei einer Urbeitsleiftung A = 327 kgm eine
Qaft Q = 60 kg gehoben werden?

Gin Schnecdencad von Z = 75 Zdhuen witd duvch eine eingdngige
Sdraube ofne Ende getvieben; mwieviel (N) Umbdrehungen madt
basjelbe, wenn die Schraube n = 1800 Umbdrehungen macht ?

Gin Bauunternehmer Hat die Fertigitellung eined Gebiudes bid zum
1. Dftober ithernommen und bejchaftigt dagi 18 Wrbeiter. 11 Wochen
vor Ablauf biefer Fuift bricht e Streif aus, injolge defjen die
Urbeit fiiv 2 Wochen eingeftellt werden wmuf., Wieviel Avbeiter
mup er fiiv den Reft der Beit einftellen?

Gin uecbrenner verbraucht bei einer Starfe von 48 Kevzen pro
Stunde 111 [ Gas. Wieviel foftet die Kerzenjtirfe pro Stunbde,
wenn 1 chbm Ga3 24 ~) fojtet?

Auf eine am finfen Cudpunft brehbar befejtigte Stange von 1 =
1,20 m Qénge ikt in der Entfermung a, — 30 cm vom linken
Gnoe die Kvaft P, = 17 kg nach unten und in der Entfernung
a, = 66 cm vom linfen Gnde die Kraft P, = 5 kg nac) unten.
Weldpe Vertifalfraft (P,) fann bdiejen Kriften am vechten Ende dev
Stange das Gleidgewicht Halten (chne Riidficht auf dad Cigen-
gewidgt ber Stange)? (IX. Aufg. 69.)

@)1 =5m; a, =126m; P, —720ky; a,—=3m; P, =8bblky.

Wie lautet dag Rejultat der vorigen Aufgabe, wenn Py nach oben
gerichtet ift?

St wieviel (a) Wafjer mup man z = 2 kg Soda [djen, wm eine
vierprozentige Lojung Herzuitellen? Wieviel (b) wiegt die ganze Lijung?
Cin Stubenbarometer Hat die Rohrweite d — b mm und die Gefih-
weite D — 22 mm. Um wieviel (x) fteigt dag Quedfilber im Gefdp,
wenn 3 in der Rbfhre um h = 9 mm finft?

. Wie hodh (x) mup eine Wajferitule fein, welche diejelbe Dructjtarte

pro gem Bovenflache auziiben joll ioie eine  Quecjilberjaule von
h = 760 mm Hhe? (IX. Aufg. 72)

e T~ L RS T S




96.

acbetten daran 6 Tage, zwet 7 Tage und ciner 8 Tage. Wieviel
hat jeder pro Tag verdient?

Wie grofy (f) ift der Feingehalt einer Legierung aus b, = 700 ¢
®old pom Feingehalt f; = 0,750 und b, — 200 g Gold vom
Femgehalt £, = 0,975°?

Welchen Weg (s) legt ein Cijenbabhnuzug bet gletchivrmiger Be-
wegung mit der Gejchwmnbdiglett ¢ = 16 m pro Sek. in 45 Min.
guriid ?

JSemand beobadhtet bei einem Gewitter den Donner genau 5 Sek.
nach dem Wujlenchten bed Vliges. Wie weit (s) ift die Cnt
jtehungsitelle des Bliges vom Beobachter entfernt? (Shall-
gejchwindigleit in Qujt ¢ = 333 m pro Sek.)

Bwet fommumizievende Cylinder find mit Flijfigleit gefitllt und
purch SKolben verichlofjen, deren Deuctflachen die Durvchmefjer
d=>5cm und D = 9 em Daben. Weldhen Drud (P) muf der
fleinere Rolben auj die Fliijfigeit ausitben, damit dev grdfere
Rolben den Drut Q = 270 kg exfibhrt?

Unl. Sepe die Druciftirfen pro gem fiir beibe Kolben einanbder gleid.

98—114. SLife nachiolgende leichungen durc) mehrere gleichzeitige

Gubtrattions- vejp. Additionajchritte®) nach x auf:
gixesast=h—Ccoib) x - P PeE R ot el el e 5
@) 8a+bBb — ba +x — b; b) x — M, M, +M, =0,
@)x+3m+1=143m; b)a—b=a-+b-+x; ¢)x+a+tb=0.
(x+a)+(x—b)— (x+¢)=5ha-+ 4b — 3c.

(3x +4u — bv) — (2x — Bu -+ 4v) = 7 (u +v).

4 (7x — 6a®) + 3 (8b* — 9x) = (4b + 4a) (4b — 4a).
xTdE—4—(xt+a)x—a) =(—4) (at1).
g)x2+x —1=—=x%%— a2 (b Sl e o e BN S0
@) x+HEx—T)=2x2+1) | b @E+)2=E+1)E—1)

a) b) . c)
Bx +9 = 4x + 17 [18—3x—25p—4x | 19x+0,7 =20x--0.2
nx—l—u2:(n—l—1) X e —— Ha — x — Ta

*) Perartige Entidlungsidyvitte werden in Jubunft nur als 1 Sdyritt gesdhlt

und mit (S) bezeichnet. Diefe Begeichmung wird aud) fitv einen einzelnen Adbditions
jdhritt gebraudyt mwerden.

Gecha Arbeiter iibernehmen eine Wtfordarbeit fiiv 128 M. Drei |

|
|




1

e=

o
(&)

110.

1ol (4 i=— 6 X S

4 b)
i (L s A=t
(x—3). | b -3 (7 - x) = (107 ) {X5E1

(
a 9 r
i

iy (x 3 —x =
112. (13 + 4x) (x =+ b) = (2x + 7) (9 + 2x).
113. (1x+ 3)2 = (8x + B)? — (bx + 4) (8x + D).
114, (24x — 1)2 + (7Tx + 14)2 — (25x + 3)® = 190 — x.
$ 4.
115—130. Sbje nachiolgende Gleichungen durch einen Nultiphiations:
ichritt und barauffolgenden Divijionsjchritt*) (M, D) nad) x auj:
2 ax Ay : ; o ~ 36x :
115, a) L[\- —=G2 ) }_\ — 2. ¢) 3833 x = 26m; d) :._\ = 49,
sy 2T ! D
) h) ¢)

S BX t( L n) 3athx 18ab?
11¢ ax s L x (100 p ey - et o Toul S
S LT 100 = S e

SRR ST — 6x Gl
127, 22 =0 o =91 25 =—1ab
VAAANA x - 800kg | x - (35 cm)? - o 48x7 Al
o. o4 kg = il AS 6 — 9450 | = 2,086~
ilg. o200y qem 6 2450 om | 1 Min. 2,08 bh‘c_-f.‘.
119. o) == DX —g? - ab ) SrE=2@+2n)+2
a) ' b) ' ¢)
ax Ay k.«
120. u-—:—x:b E\- +ex=d --n-—{—x:a
b 7x | 8x .
121 x + = = | L8x = 2 s Eotog i O
1. X+ == b R 5) i i 2x—12h
: i 14x X Tx bx o
i e i AN o
b L T e T T
| 't 4 L X
ST A SRS R kU S el B e R
LesTR sl | n4+1 " n—1 Lo e v e 1
3 3 1
124, By et Xy R g i
%) m n n TR 2 b) an bn 2 ab
= 3 3x—8 , x+16
195. @) 21 9x — = = 3 Jks ON E-Tald S ek
5. @) 5+ 2x — 5 =33 ) = £
96 5x+12  x45b6 ox+4 19 e, NS e
Ll o) =g 6 e e s e
R e YR S il e
127. a) . = b: b) — =1 i 20 d) — = 10.

ift fite

bornehmen, wird jedoch Hiufig die Produfte nicht jofort audrvechmen.

¥) Die gleichzeitige Ausfilhrung sweier perartigen Entwidlungsiduitte
ben Unfinger nicht zu empjehlen. — Man Tann bie Multiplifation jtetd zuerit
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56 3 Ha - 20k ;
O
1 1 1 Vi
Y _ i o i
129, a) o == 43 b) — Z =R+
9 2 S g 238
130. ‘@) = ++— = 0,; ey el U
131. Lieviel (p) /o von a ift z?

132.

133.

134,

135.

136.

T8

138.

139.

a) a=>540 M.; z=27 Sb.; b)a=3711 Mb.; z—123,70 M.
c) a=156kgm; z—=32,16kgm ; d)a="16 cdm; z=912 ccm.
Die Aftten etner Majchinenjabrif (Nominalwert: 1000 6.) ftehen
260 und geben 130 6. Divtbende. Bu mwieviel (p) °/o verzinit
fich Der Kurdiert?

Cine Konfurdmafie ltefevte jtatt b = 33580 6. nux a = 18469 .
Wievtel (p) °/o verloren die Glaubiger?

Gin Lieferant berechnet ber Abnahme von 15 Stitk einer Ware
nur 14 Stiif.  Wievtel (p) %o Rabatt (vom Hundert) gemwdbhrt
perjelbe ?

Bei einem Submijfiondverfabhren iibernimmt ein Bamunternehuier |
einent mit b — 9000 . veranjchlagten Bau fiir a = 8280 .
Wieviel (p) °fo unter dem Anjchlag findet bdie 1bernabhme jtatt?
Cin Bauunternehmer fauft ein Grundftiid fliic 88000 b und vers
fauft dasjelbe jiix 100 000 . Wievtel (p) °/o der Cinfaufs-
jumme und wieviel (p, ) °fo der BVerfaufsjumme betrdgt jein Gervinmn?
1 cbm griined Holz wiegt b, dagegen [ufttrocfen nur a. Wieviel
(0) °fo verliert dad Holz beim Trodnen an Gewicht (ohne Riid-
jiht auf dad Schwinden)?

a) ) | )
Ciche: b = 1080 &g | Siefer: b = 730 kg | Tamte: b=1000 kg
a= 780%kg a — b70 kg | a= 560 kg.

Su wievtel (p) °/o mup ein Kapital a auf Binjen ftehen, um
n Jahren auf die Summe b anjuwmwachien ?

@) a =5760 Sb.; n=1"u; b=592416 .

b) a = 848 Jb.; N2 b= 929,09 .

Statt einer nach n — 3 Jahren zahlbaren Schuld b — 2014 b
wied eme Barzahlung a = 1900 Jb. geleijtet. Wievtel (p) %o
Digtonto (anf Hundert) wurde hievhei gewdhrt?
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140.

141.

142.

148.

149.

150.

151.

ALERT Y IS

Wie grop (h) muf die Hihe eined dreiectigen Bleches vom ber
Grundlinie g = 1,10 dm gewdhlt wecden, damit der Fléchen-
inhalt F = 99 gem wud?
Wie breit (b) muf ein vechtectiger Balfen von der Hihe h ge-
nommen toerden, damit fein Trdgheitdmoment (bezogen auf bdie
Meittelparallele zur Breitfeite) — J wird ?
@) h =12 cm | ) h = 156 em le) h = 25 em

— 1440 em* | T = 421815 cm*| J =234375 em®,
Gin Schlofier exhilt fitr eime Arbeit 7,50 Ao und behauptet, diefe
Gumme jei um ein BVievtel zu gering. Wieviel (x) glaubt bex
Schloffer fordern zu fonnen?

3. Der Querjchnitt einer Jugftange witd duveh ein Keilloh um ein

Drittel jeiner Grofe gejchwicht. Wie grof (F) mup der Qaer-
ihmitt uripriinglic) fein, wenn der gejhmichte Qutexjchnitt nod
b qem betragen joll?

. BWie grop muf der Bolzendurchmefjer d einer Sdraube jein, wenn

ber wm ein Fiinjtel EHeinere Kevndurchmefier d; = 9,6 mm jeint joll ?

. TWie grof darf der Selbfttoftenpreis a einer Ware fein, wwenn man

beim Verfaufspreis b p °fo (auf Hundert) gertmmen rotll ?

. Wieviel (a) Waijfer ift in b = 5,4 kg emer achtprogentigen Salz-

jole enthalten? Wieviel (z) Salj ijt darin enthalten? (IX. Aufg. 79.)
) ¢ b )

. Weldges Kapital (a) ift nach n = 8 Jahren su p = 44 °/o

auf b = 670 Jb. angewachien?

Semand verfauft eime Ware vom Einfaujdpreid a, mit p, °fo
Nupen und eine Ware vom Cinfaufdpreis a, mit ps o Nusen.
Wieviel (p) °fo Muben Dat ex bei beiben Verkdufen zujamumen?
Semand verleibt a, = 4000 b zu p, = 3%, a, = 3000 Je.
st p, = 33 o und a; = 5500 b ju p; = 4°. Dieviel
(p) %o erhalt ex im Duvchjchnitt?

Gin Schlofier Hat firr Materialien 810 A nac) 6 Neonaten i
su zafblen. Wieviel (p) /o Disfonto (auf Hundext) turde hm
gewdlrt, wenn er jofort 400 6. und nacd) 2 Neonaten foiederum
400 b. bezahlt?

Die Vorderrider cines Wagens find 60 em, die Hinterrader 1 m
foch. Ui welcher Wegftrede () madhen die Bordersiider 1000
Umbvehungen mebr, als die Hintervider?

s P T




AR (e

152. Auj etner Rennbahn fabren jmwe Hadjahrer A und B um Die
Wette. Wieviel (x) Niinuten braucht A, um den B kmal a
itbevvinden, wenn A die Bahn in n, Min., B dagegen in n, Min,
einmal burchfahut ?

155. Wamn jtehen die Beigev einer Whr fibereinander ?

I54. Wann bilden die Seiger einer 1hr einen Wintel von 60° miteinander?
155. Bon weldher Jahl (x) ift der vesiprofe Wert — n 2

9

117 2

156. Wievtel (1) Deaht enthalt eine Nolle Rupferdrabt von G — 6,697 ky
Gewid)t, wenn dag Gewicht () pro [fo. m 18,1 g betrigt?

157. BWie grof (V) ift eine Elfenbeinfugel von G = 58,9 ¢ Gemwicht?
(s = 1,9 kg pro cdm).

158. Wie di (0) ift eine Slupjtablplatte, deven Gemwicht (9) pro g
102,18 kg betrigt? (s = 7,86 kg pro cdm). (VIL Aufg. 24

@) n=29;8) n=282; gn=20,7; d) n — g) M=

159. Wie grof (F) ijt der Querjchnitt eines Niejfingdrahtes, deffen
' Gewicht (7) pro [fd. m 0,33 ¢ betriigt ? (s = 8,687 kg pro cdm).
160. Welche Beit (t) braudht ein Gifenbahnzug, wm bei der Gejchiwindig=

feit ¢ = 14 m pro Sek. den Weg 8 — 4,2 km uriictulegen?

161. Wieviel (F) Walzblet von 0 = 1,75 mm Stie [aBt fih aus
eumem Blod von G = 50 kg Gewicht audwalzen? (s = 11,37 kg
pro cdm).

§ 5.

162—202. Lije nadbfolgende ®leichungen durd) einen Subtraftions-
vejp. Abdbitionsjhritt*) mit darauffolgendem Divifionsjchritt (S, D)
nach x auf:

162. @) ax+b ="¢c; b) ax — bire—=ds ). 24} 15x — 80

163. ‘a) ax —b = 0; b) 0 = 8x — 11; ¢) 13x — 30 = — 4.

164. @) 17 .- x— 42,90 M.—= 20 4.; b) 13 kgm — 8 kgm +x . 10 m,

165. @) 5+3x — 14 = —9; p) tRiAS—=d- ) Bt g — @

166. a) 4ax — 5b = 6ac | b) X(r+8)—2n—38v—=0

db7. g ax-tb="h— 23 b) 131x - 27a% — (3a)®

168. a) 7x + 3a—bb=2(b + 6a) | b) (u—v)x3v = 5v— %

169. a) (u—2v)x+duy —ul=4v? | ) (n+ 1) x — ¥ = — |

170. @) n(x—a)=1; &) 11(3x+4)=80: ¢) 5 (7x — 10) =—1.
*) Unter biejer Bezeidhnung find auch mehreve gleichzeitige Subtrattions- reip.

Ubdbitionsidyritte mitbegrifien: veral. § 3,




I8
172.
173
174.
175.
176.
177.
178.
179.
180.
181.
182.
183.
184.
185.
186.

187.
188.
189.
190.
191,
192.
193.
194,
195.
196.
197.
198.
199.
200.
201.
202,

3a (x — 3a) 1 4b® — (2b + 3a) (2b — 3a).

@) 8X + bx + ¢ = b) 3ax+ 5bx-+6a—10b-+12a
@) a’x — x — 2b = (a—3)b | b) ax + 2bx +'a% = 4b?

3ax + bbx — Taf = 4h® — 23%  91hE

(18,7a — 3,6x) — (85,5a — 9,2x) = 0.

@) (2-+mx) —(nx—30)=33 [b) a(bx+c) T dx=ce

@) 9(5,2x — 26) + 4x = 20 | &) 37(3x — 20kg) —x=230%yg
@) 8(x—3)—6(17—x) =0 |5) (bx+8).8—4(2x—5)=100
a(x—3)+b(x—6)=4a-+h.

156b (x - 8a) + 8a (x + 20b) = 3 - (Bb)%.

(Bu—+x)(2v —a)+ 8am+x)=2 (Buv+ 1)

ba (x + 6b) — 3b (x — 4a) = 105a (b — a).
6(x—4)—Hx—3)+4x—2)—3x—1)=0.

@) x (bx+3) =5 (x* +9) | b) 4x(a —x)=(a+2x)(a —2x)
) (XD h)=x* P i) X =% —u
(Bx+5) (5x —3) =15 (1 +x) (x — 1).

a) ax=c+bx; &) a—bx=—cx; c)15x—28°= 19x.
@) 3ux = Xx; b)ar—bx =0:7 <e):1b —3x =10,

a) ax —b =cx+d; ) 3,6x — 0,8a = 2a -+ 0,8x.
13x +45 — 1px — 7,8 = 8x — 1,56+ 7,8x.

@) x—ax+1-—a? b)ax-+9=a’138x; ¢Ja—bx=cCc
a) 8,22x — 0,18 — 27x = — 12,07; b) x = Tx — 12,

@) a(b—x)=0cx:; b)) Ix=3(x28); ¢) b{x5)—8x+1
a) 11 (3x+4)—27=6x+17 | b)) x —4(x—1) =5x—2
a) s (m — x)=m b)) 8x+ T8 —2x) = —9
b(b+ x) =x(a — b)+ zab.

(@x=b)i(2a b =x b 4a)

10 (3x+6) — 15 (x +4) = 8 (x + 14).

4a (10x + 15b) — 6b (15x + 10a) = 10b (a — b — 5x).

a —b(x—a)=—a@x —b) —b (b —x).

(3x 4 a) (12x + 4a) = (6x — 2a)%

(18x — 7)? — (Bx — 20)? = (12x — 3)

R03—206. Lfe nachiolgende Gleichungen durc) einen Diviftonsjhritt

203.

und davauf folgenden Subtraftions- refp. Additionsjdritt (D, S)

nach x auf:

g)(a+x)b=be; byax—b)=a; ¢ a(x+b)=0.
2
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204.
205.
206.
207.

S

a) 15 kg (xX— Tem)=15kgem; b) 18cm (x-+1¢)=18000 kgem.
@) a(x+b)=3ab; b) 87 (53 —x) =870; c¢) ax + ab = 3ac.
a) 8x — 16 = 24: b) 13x+ 6,6 =0,62; ¢)nx+ 2n =n"
Sn weldem Falle ift e3 vatjam einen Divifionsjchritt vor einem
Subtraftions- vejp. Additiondjchritt vorzunehmen?

208—211. LWije nadhfolgende Gleichungen nac) x auf:

208.
209.
210.
211.
212.

213.

214.

215.

216.

217.

218.

. Welcher Wert (x) liegt in dex Mitte zwijchen a und b?

a) 1+ b =26 |-b) 1?(3,7—3;):3,4‘ e axtEh=—0

a) ax-+b)=a 18 ¥slG—Gx =0 |¢) 23x=2800—2x
a) 35 kgm —5m - x =10kgm | b) 11x — 109 m = — 100000 m
a) 3p°rx — 12p%rl = 24p%? [6) 150 — 7 (2x + 18) = 10.
Wie grofp find bie Bafidmwinfel einesd gleichjchentligen Dreteds,
beffen Wintel an der Spige — yp ift?

Bwifcdhen Auftritt a und Steigung s einer Treppenftufe 1t die Be-
siehung: a + 28 — 64 cm oder: *fss + a = 52 cm oder:
838 + a = 54,5 cm iiblich). LWie grof wird s nacd) jeder biejer
®leichungen fiiv a = 32 em?

Gine JFabrif besieht 15 Sact Leim & HO kg, die richtig abgervogen
werben. Bei der Abnabhme wiegt die Sendung 765 kg. Wieviel
(x) Feuchtigheit Hat jeder Sact in der Bwijchengeit aufgenommen?
Gin Goldbjchmied will aus b — 190 g Silber vom Feingehalt
f = 0,900 Silber vom Feingehalt f; = 0,760 berjtellen. Wie-
piel (x) Kupfer mup er zujehen?

Gin Untetnehmer itbernimmt eine Crdarbeit, an weldjer 10 Arbeiter
6 Tage ju arbeiten Haben. Nach 2 Tagen fann er noc) 3 Arbeiter
einfteller, bdie B3 dahin anderweitig bejchaftigt find. Wieviel (¥)
Arbeiter mup er gleich anfangd einftellen, damit die Urbeit w
6 Tagen vollendet wicd ? Wieviel (y) Tage iivde die Avbeit dawuery,
wenn er anfangd 9 rbeiter eingeftellt hatte?

Semand will die Summe von 650 J6. in 5 Jahren derart abzablen,
baf er in jedem Jahre 30 Jb. mehr abzablt al8 im vorfergehenden
Sabhre? Wieviel (x) mup er tm erften Jabre abzablen?
Semand will einen Vetrag a in 4 Jabhren derart abjablen, daf
er it jedem Jahre einen beftimmien BVeirag X mebr zablt al3
porhergehenden Jahre. Wie groff muB x fem, wenn er im exjten
Jahre ein Sehntel be3 gangen Betraged zahlt?
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220. Gine Stange von der Ldnge 1 = 1,10 m, an deren Euden [inf3
ein Gewicht G, — 30 kg und rechts ein Gewicht G, = 14 kg
hangt, joll an einer RKette in der Schwebe gehalten werden. Wie
weit (x) mup der Befeftigungdpuntt der Kette vomt linfen Ende dex
Gtange entfernt fein? Wie grop ift der Bug (R), der am ber
Rette wirft? (ohne Ritdfidht auf dad Gewicht ber Stange und dev
Rette.)

221. Gin Arbeiter joll mittelft einez Hebeijens von 1,50 m Linge ewe
Laft von 117 kg anheben. Wo mup er die Stange unterjtiigen,
bamit die erfordetliche Sraft nur 18 kg betrdgt?

222. Bwei Kirper von gleichem Gewidhte find an verjchiedenen Seiten
etned Hebeld an den Hebelarmen a, = 3 dm und a, = 2,5 dm
befeftigt. Um Gleichgerwicht Herzuftellen, muf man ut dem einen
RKorper noch 800 ¢ Dingufiigen. Wieviel (x) twiegt jeder Dder
beiben Rorper?

223. Wieviel (x) Silber vom Feingehalt 0,900 muf man mit 600 g
Silber vom Feingehalt 0,650 legieven, um Silber vom Feingehalt
0,750 Berzujtellen ?

224, Gin Qbrper vom BVolumen V, und dem jpezifiichen Gemwicht s; joll
mit einent Rbrper bon dem Fleineren jpezifiichen Gewicht s, berbunbden
werden, fo dafy beide zufammen in einer Flitffigleit vom jpesifijchen
®emwicht s jchweben. Wie grop (V,) mup bder fpesifijch leichtere
RKbrper jein? (IX. Aufg. 73.)

225. Bwei reditectige BVauplage von den Langen 1 und I, umd den
Tiefen by, und by fegen an einer geraben Strafe. Durc) Ber-
breiterung diejer Stvafe fommen von beiden Pligen joldje Stitce
in Wegfall, dak die Refte flachengleich find. Um wieviel (x) wirde
pie Strafe verbreitert?

§ 6.
226—245. oje nadhiolgende Gleichungen durch einen Multiplitations-
jritt und daranffolgenden Subtraftions- rejp. Addittondjchritt
(M, S) nach x auf:
=i

226 ) X —¢; B a=Z2=0 o IT°=3; dp="7"

1

2 gy =T SE =
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228. ﬁ) %—]—%:d’ F)) 3||"7 s R —

X 7 3
5 9 gt = b
B hoL —1_65

R B
930. Qi;ﬂ e _.’F_‘g_‘? =" | b) %__:n__l}_- x‘:&a— 1)

231. 9’?_1_“_1%1. E‘j——] i b) }:";x : ]é_ =]2/sx -+%
932. 1%[sx — 23/5x — Y33 = 2, — 8lix — %X,

933, It 4 x4? L 309 4+,

934, 21‘31 1 S Ei‘i = _12?‘7?_? Ll:"_:)f s

235. ) il 4, 9 ==3; ) =
236, %%—wﬁﬁéfzwﬂﬁﬂiz4
wr g =0 DETIE=s Wam=eh
238. 1";:;5;‘—?’;;;1- = b = f—é — 7% — 9

g0, o) B ISR —tex| ) S — 1=

240. 0) Bt =y =0; 0) A= 9n = e
e41. ('r.) 331’){ ':?_32—1 .3):}{—3 ) 34}3{!— 1 013911:3—1

2. a) ‘i%;:%jfﬁ b) 2?51;1 Eiiil

o =B E=E g | SR

s 0 Shebe=sty |93 etn=sh

245. a) 2__5-4_1 3x7+.a mi—ml ) Sx +%>:+~; X—B—_l

246—252. 20fe nachfolgende Gleichungen durch einen @ubtraftiond- reTp-
Additionasjchritt und davaujfolgenven Multiplifationsjdritt (S, ]

nach x auf:
246. a)=+b=¢; b) g+ 958

247. a) 5; + 83a = 8da; b)

M)
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8. o) =y TI=FR (B =8 )
209 ) S+53=25—471 | b) 3(5 +163) = x+473
950, 22[ax + 1![5x — 3/r = 3%[asx + 4/r.

951. 6'/sx — 437 = 6%[sx + 89.
959. @) ba +==>5(+02); b 22 39

9253. Sn welchen Fillen ift e3 vatfam einen Subtraftions: tejp. Additiond=
iehritt vot einem Meultiplifationsjcritt porzunehmen ?

954—258. i nachfolgende Gleichungen nach x auf:

954 @) oy — 83174 =1683 | D) L
955. a) —'*“"g*;{'_-lf;}-‘i —10—38x | BP—-=8P—0
woBen—fre | pEsH-oioE
957. @) 5 — 2a-5b = 2b — ba _b)i—?_%:%
236 ) A=2%_2_9(1,7 —x) | b) 576!fsrx = 576x — 2.

259. Weldhe Laft Q fanm ein Arbeiter mittelft emned gevoihnlichen
Slajchenzuges von 6 Rollen mit einer Kraft P emporziehen, wenn
die untere Flajche bad Gewidht G hat?

260. TWie lang (1,) wird ein 1 = 6 m langer Gijenjtab bei eiter
Dehnung ¢ = 0,0045?

§ 7.
261—271. LWwie nadfolgende Gleichungen bdurch emnen Multiplitationd-
fhritt, eimen davauffolgenden Subtraftion3= rejp. Abditiongjchritt
und einen davauffolgenden Divifonzjchritt (M, S, D) nad) x auf:

R61. a) u—:—h: d; b) 7x5+~§: 6; c) a:bx:k.
2%2. o) ¥ —ZE=1=0 |y Bl i
263. a) a_x?_ d_%%_'__‘f’:g i b) 1_3?3":__;2'}181:1
264. a S—X;'2_|_5K;'76:0 ‘ b) 2_;‘_9_}}_;_5‘%'_3:4(&_{*1)).

" ——




e ) =5 = E——5_ - agy o—x 8—x, b
265, o) X a+x = 4_1__? > —65/5: b) ?__9_"‘_ _3:‘. e ‘;’f — 3
B 4bx—1_ 9hx : b3 s ld
266. a) rEm iz b) Rl S
96 b Cpyoodsi s OEsiEd
b g s i e e
S x—0 | x — a%h EED T A L e ;
268. ﬂ-) iE= 1—9x | E)) 4 = e {:) T—,L g 3x— 5
9 =t B cul e s see
269. a) b~ S b) TN "'x | ©) bx-+e¢ ™ ex-f
. g x"'q 9—3:;} Sl S i lben Dl il S
. x—8 x—15 | 9x-+4 = 6x-+1
271, @) — e 8 i

x4 2x-}-3 3x+4 77 x-}2 6—x

272—276. KLidje nadyjolgende Gleichungen ebenfalls durh (M, S, D)
nat{) x anf unter Angabe der anderen Entwidlungdmodglichfetten:
d | 3x 3a .‘rb |

)79 (t) = _]- Ciia= b_ - b) 16_ — —-8-— =i f’) r; (X — a) = b
L S Bk el
273. a)“__x Gib)?.Sﬁa o =
At s s e B
275. a) 3Ysx — 2tx = x — 5; b) fesxttuxt+iix=1%x—1
a I et 1'_ A
276, {ij—c; b ?—:?'3_2’ I’) R =

277—280. ie nadhfolgende Gleichungen durch (S, M, D) nad) x auf
unter Angabe der anderen Entwidhingdmoglichieitern:

277. @) 2= —c=d; b)at+iL=b; ¢ I=+1783=839

b ! 100 25
278. )X 4+ +o=4d; BiEas e
279. @) -+ T te=H; b) 1z —2)+5(;—38)=3x-1T
280. a) b= c" Zu)a«—“!z:c; c)%“}—\?:::f——ll.

281—282. LWje nachiolgende Gleichungen durch (M, D, S) oder (D, M, 5)
nach x auf unter Angabe der anberen Entwidlungdmioglicheiten:

i ﬂ‘{b ‘j_ > y J") r—_f_

281 o) 20T —aq, o=
. 2B m ua — 3bm

9L BE— oy bl

et
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983. Sn weldben Fallen ift e3 vatjam von der NReibenfolge (M, S, D)
abzuwetchen ?
984—286. Lje nachiolgende Gleichungen nach x auf:

h&T 27

ax

- 9] -
284. m e 98 : b) =+ ¢ =d; ¢) H8 — = 49,
e 63h Sl 2 5 x—1__ g
28D. E-llj 18 — ‘_ = 7. bJ 59 S — T’ C) R J.
: . hx--8 Sy |l 3 = 3 (5 x)

Broet ‘ﬁmpet Bc!veqen fich von zwet Punften A und B aud mit
den Gefchiwindigleiten ¢, und c, einander entgegen. Wie weit (x)
pon A werden fie fich treffen, wenn die Gnifernung von A bis
B = suft?
Anl. Sudhe Doppelousdrud fiir die Jeit nad Anjg. 260.
a) s = 76,5 km; ¢, = 20 km pro Std.; ¢, =16 km pro Std.
988. Gin Meifter begriindet ein Gejhaft mit einem eigenen SKapital
a, = 20000 6. und einer geliehenen Summe a, = 8000 b,
die er mit p, = 52 °fo verzinjt. Gt verdient im erften Jabre
p = 89 des gamgen Anlagefapitals. Mit wieviel (p,) °/o hat
fich Jein eigened Rapital verzinit?
289. Gin Wafferbehilter fann durch) 3 Rihren gefiillt werden, und Fwar
bucch die erjte allein in 1%/s Std., bdurc) bdie zweite allein in
1 Std. und durch die dritte allein in 50 Min. Jn wieviel (%)
Minuten wird der Behilter gefiillt, wenn alle dret Rohren gleich-
zeitlg gedfinet find ?
Anl. Fiihre vmubelqef;enb pa3 BVolumen V ein.

290. Gin Piahl joll mit - -—1emer ganzen Linge im Erdboden, mit -

jeiner ganzen Qinge tm Waffer ftehen und noch 1,65 m aus bem
Wafjer erausragen. Wie lang (x) mup diefec Pfabl fein?

§ 8.
291—315. LWie nachfolgende Gleichungen nach x auf und begriinde den
binter den ®leichungen angegebenen Entwidlungdgang:

v |_ < _I_ F
291. a) 18,9 + —-“’_—8— = 489; b) a — 3‘—-'6-"?’-- =d. Wh s
=
999 60X*—6x—97 | , , . =
292. ‘1}: Tl N (5 + 2}()‘. JE{J’
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293. 4) a(bx + ¢) = ad: 5 @x+23) 21 =105. |8

294. @) 35 (72x — 200) = 560; 8) x'w — (x — )’ = 1%m. | g

295. a) (X+1b):c=d; a)( - +79):17,8=5. (M,S,M)

296. 72 -+ (23,1 — x) - 5,8 = 130. S, D, S) |

297. 0,87 + 21”1 — 67,87 (S, M, S, D) |

298. 8x + (8%hx +11): 8 = 11x. S, M, S, 11)

299. 15 (2 + 4) + 33 = 108, S, D, S, M)

300. 0,8 (0,7x — 1) — 8%/11 = 7%/11. l

301. 83,6 m + 25 (2,7x — 11 m) = 50x — 16,4 m. | (S, D, S, D)

302. b+ (a —b) (2x + 8b — 3a) = a2 J

18 6 c

303. @) g———8=1; b Ki =1la=132. (S, M D, 8]

30£ a) (*3°—5):2=3; § (5 2+ ¢):d=e (M, M8
805, PO LT_N @ _ g (M, 8, D, §)
| 306. 7,5 [(x -+ 1 kg) - 3,5 cm + 19,5 kgem] = 15 kgem. (D, S, D, 8)

307. (m -+ 2n) (‘T‘ iy 2n) = m® -+ 4mn +4n%, (D, S, M, S)

308. a) (F+c):d=e; 8 (2+13):19=7 (1S M, D)

309. @) (3 +¢?) d = ed; ) (A% 4 1)r = 2. (D, S, M, D)

84 = 740

310. a)m_—_o,(; b) = —--~—37

_ ki Bx -\ 29

Sl e ——1)!’54: T3y (M,D,S,D)

&,(x—mn,)p a8, (x— )P a's-(.-‘:_na}P_

b s s —mﬁ‘.' o

313. a) 89 + 1 F . —103; §) 2 18 =11. (5,D,M,,D)

314. 5{1 —3[11 — 2 (x ¢4)}~—_4o (D, S, D, S, D, S

5. (T2 +211) : 11+ 33 = 53, (S, M, S, M, S, D)
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§ 9.
316—330. Lbje nacdholgende Gleichungen nady x auj:
@) b) | ¢)
x—{—x : X-a G | b—=x
317. (‘”‘ ) = atbe cdtbex claxcbb O S e
C / f c
: c a |t =
g Dot E-{TB— e ="

319. 85+3(2—x)=40|a(x — b) =0 17(2,6x—11,3) =21
320. 315 (\:n-.—a)_.ﬂ.abl?—&ﬂbx—‘*? 3"1"4(4\:—7)-‘9

o _..__18_____ TRy b s laien s _1_ :sx-—l
: 31 SEEe R (A
323. q) T”‘ = §; b) i .Jr--§+ 46 = b4 0) o+ 2a’=0

324 (x+10)* — (x+9) (x + 10) (x + 11) = 17.
325. a) (18+5x)2=(Tx—1)=+(8x+5)(20—3x); b) b(x+11)=80.

326. a) Tf_r_[___ —19=18: B %i;l iéﬁ + (8x) = 3 (2 + 3xY).

| 5) 5E.JC%+12 — fa

6 53
a2q. e
7. 0) o T 5x-3  10x°+4x—3

328. a) _\14:_) E g +‘5 b) (9 o “‘_1) 6 =?s
‘ 11 4~ 3 x|+ 2 X
329. a) 8_"'75_3(3—’1'37) : EJ)X__S__B""_.‘?

330. )(1”‘_[_90,{) 3,6 — 15 kg | | ) ”‘*1' 8x == 2(4x 1+ 9).

331. Grlautere die Vedeutung der nar{_}mIgenbeu ®leichungen und I[de
biefelben nach jeber darin vorfommenden Grdfe auf:
@) a+8+y=180% &) R=P, +P, —P,; &) M, +M, +M; =M
HU=29z: )F=b-h; /) M=P:a; gJA=CF"5
Wt-z=adnm; )n.z=N.Z; B)nde=NDz; ) P-p=Q-q;
@S:%;MV=%;@?:%;@P=£;@¢=i;
?‘)M:P 5 +Paa, — Poa 5} U=2(a+h);

anp

b—{—c __(g,48,)h, et
)s="2 5 u) F e p) b—a= o
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332.

3335.

335.

336.

337.

338.

§ 10.
Bmwet Arbeiter A und B tragen an einer Stange einen SKron-
leuchter von G = 120 kg Gewidyt, der von

i_w__)%w_f A 60 ¢m, Don B 40 cm .entiernt hangt.
Weldhen Anteil (K,) von G tragt A umd

\ welchen Wnteil (K,) B?

ff; Anl. Beftimme nacd) Aufg. 88 die von A (ober B)
nad) oben audzuitbende fraft.

K, a) Priife, 0b K, + K, = G ift.

) b) Welchen Wert Hat da3 Werhdltnid von
G K, qu K.?
Ein horrgontaler Tredger von 1 = 4 m freter Ldnge liegt betders
jeits auf MWeanern auf. Cr trdgt in der Entfernung a, = 1,6 m

pom linfen Wujlager eine Cingellaft P, = 2400 kg und in ber
Entfernung a, = 3 m vom linfen Auflager eine Engellaft P,
= 4600 kg. Wie grop ift der vechte (K,) und der linfe (K,)
Uuflagerdeuct (ohne Riicjicht auf das Cigengewicht des Trdgers)?
a) a,=16m; P,=—4600%g; a; = 3 m; P;= 2400 k.
b) a, = 2bm; Py=1000kg; a;=3,bm; Py= 400 Zg

. DBeriidfichtrge i der vovigen Wufgabe dag in der Piitte vereinigt

au denfende Eigengewicht bed Trigers, und zwar eined | Trdgerd
Ne- 28 mit y = 47,9 kg pro [fd. m.
@) eines | Trdgers N2 30 mit y = 54,1 kg pro [fd. m.
b) eined Cichenbalfens 18 X 26 mit s = 0,8 kg pro cdm.
Sn Aujg. 533 oll an Stelle ded rvechien Auflagers eine nach oben
gerichtete Rraft Py = 6000 kg angebracht werden. Wie et
(az) pom linfen Auflager entfernt muf dieje Kraft angreifen, da-
mit Gleihgewicht beftehen bleibt ?

a) P; = 6000 kg; b) Py = 1000 kg.
Bwet Arbeiter A und B tragen eine Lajt Q = 76 & an etner
Stange von der Lange 1 = 1,20 m. Wo (x) muf die Laft hangen,
damit A nur K, = 92 kg 3u tragen Hat?
Cin Cichenbalfen, deffen vechtectiger Querjchnitt 13X 16 ift, ift mit
fetner groften Flahe auf Waffer gelegt. Wie tief (x) finit
perjelbe ein? s = 0,8 kg pro cdm. (x in mm.) (IX. Aufg. 73)
Ein Marmorwiicfel von 2 em Kantenlinge mwiegt unter Waffer
mur 13,6 g. Wie grof ift dad jpesifijhe Gewicht s ded Marmord? |
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340.

341.

344.

Eooamiisis

Gine Glienbeinfugel miegt in der Quft 228 g und unter Wajjer
nee 108 g. Wie grof ift a3 fpesifijche Gemwicht s des Elfenbeins ?
Der  Querjchnitt  Desd
Tragevmwellblech3 bejteht
aud  Dalbbreigformigen
Bogen, weldhe bureh ge-
rabe Steqe (S) verbunbden
find. Wie grop (F) ift
ber Quterjchnitt bex neben-
ftebenben ganzen Welle
fiilr Wellblech No 14, el

defjent Wellenbreite B = 90 mm, dejjen Wellenhshe H = 70 mm
und deffen Stirfe 6 = 1 mm ijt? Wievtel (G) mwiegt 1 gm Diejes
Wellblechs, wenn dad jpesifijche Gewidt s = 7,6 kg pro cdm 1jt?
Semand Hat nad) n; = 48 Tagen den Betrag b, = 240 e,
nach n, = 103 Tagen den Betrag b, = 530 Jb. und nad) ng
— 135 Tagen den Betrag by = 110 6. ju zablen. Ttach wiebiel
(x) Tagen tann er den ganzen Vetrag ohne Binsgewinn oder Jing-
ver{ujt auf einimal 5ﬂiﬂen? nl. Fithre voritbergehend ben Disfontojah p
(bom Huudert) eim.

Gin Bauunternehmer hat fiix ein Grundijtiid 15 000 6. in 3 biertel=
jabrlichen Raten 2 5000 Ab. ju ahlen. Wieviel betragt ber Distontojab
(vom Hundext), wenn der Bamunternehmer a = 14675 Ab. bar 3ahlt ?

3. Wieviel betrigt in Aufg. 342 ber Distontojak, wenn ber Bail-

unternelmer jofort 5976 b und nach d Nonaten 8820 . zablt?
Sn Nufg. 342 3ablt der Banunternehmer jofort 6000 Jb. an.
Wann ift der Reft von 9000 b 3u zahlen ?  (Yufg. 341)

Sn Aufg. 342 will der Bauunternehmer n it gleichen Tevminen
ie 3000 b ablen. LWieviel (x) Monate [liegen awijchen e
aweien diejer Termine? (Anfg. 341.)

S Aufg. 342 will der Baunnternehmer 5000 Jb. jofort anzablen
umd ferner 9 einander gleiche Ratenzahlungen Bwijdenriumen
von je 2 Monaten leiften. Wieviel (x) betragt jebe Diefer 9
Ratenzahlungen, wenn p = 5*/s °Jo Distonto gecechnet wird ?
Wieviel (V) Waffer fteomt in 5 Min. durd) einen Ranalquerichnitt,

wenn bie Fliche dez Querprofils F = 3,76 gm und bie mttlere

Gejdhmwindigteit Des Wafferd ¢ = 0,75 m pro Sek. §1t? (Aufg. 95.)
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XI. Gleidungen criten Graded mit mehreven
Unbefannten,
(Crijter Teil.)
§ 1.

1. Wieviel von eimander unabhiangige Gleichungen jind gur Bejtintmung
gweier Unbefannten erfordecfich? Worin befteht bdie Fortjchaffung
emetr Unbefannten? Wozu dient diejelbe?

2. Was verfteht man unter der Einjesungsmethode ?

3—17. 8ibje nadjolgende Gleichungen nach x und y auj:

a) ) c)
3 x =1y y = 4x X =y
: 2y — x =14 Y7 =01+2||{4x+ 11 =y —4
4 y = 2. 8x > iy X =y
Cldx+y=Tx—1)] |9y +bH=4 —x ——y—
5 a-——'?f--j‘:f--c x—13 —y y=x—717
: ST Rt 15— 2y =x—11 (e s o e
|
P x = 17— Dy yo—x -l x=8y—5
i Ay =y D Ox —y =3 || =0y =1
V% - Voe="Hx =il
5 ﬁ‘)| 3x +y = 3a + 2b I !’)' S
x =16 — y | y—ax b
=) |4(3y+4}—x = 7,41 ;b) b(x+1) —y =b>—at
a) b) | c)
9 llx = 1by U5 = Py 50x = 69y
11z — 14y =7 2y — 15x = — 24| | | 8y + 50x = 40
10 4y = 6x 3= 10y — 889l Pt =8y 2
: 12=6x—05y ||| 7y —3x=47 [||8 =5y — 17x
11 X —=l 3y | Yy = G4z | x=13 — 4y
: 3x -y = 80 | 7—25x =8 — 3y | 4x + 1Ty = 55
4o 8x =21 —y ||| 3y=4x+5 ||| bx+T=3
; 9y — 82x =17 ||| Bx=1— 18y [1x—9y=—1
| i o el | i y = 8x — 11
- 13, H _ y
%) | x+2(k—1)=4b ‘ | %) ][T(x—y)-_—leml()O
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14.
15.

16.

18. Was verfteht man unter der Additions= und Subtraftiongmethode 7
19—26. Qie nadhjolgende Gleichungen nach x und y auf:

19,

20.

23.

24,

26,

!

S [
a) b)
3y — v D | y=2x — 14
6x _ 2y-}1 | 2x+9__ x+43
g e
FRsy | 8
Dyis 2 5 s 1
x+10y=60 ||| 3x+ 11y = 66
—'=03 =4
y ; 3y
Bx + 08y =234 ||| 2x- by =8¢
). 11 E bx — 4
= - — =
A 2y
66y — 8360 — 2x 8y —Tx=1

X :_}:—3
Ve .
2 '3“_9
X Tl |
s |
3x —y =32 :

a)

a

'r;,)

y !
8\—'ry_46——¥
3x — 2y = 2 — bx

b)

=

X—Il_}"—-_—ﬂ-
y—x=—25

3x

2

M
Ay Sy &
i |

i

9
3x
5

=10

x oty =—d2
2y —x =1

X — T, = (’l == ‘lb‘)h
x+ 2y = (a-+3b)?

e = = 0
] | 4

=

)'J

:_,1

HE

17 (*)X*By——?))-— 178 (4y — Tx +
113 (4y + 2x — 34) = 2 (llx — H2y — 02)[

x__3

y-1.5.0
3(x+y)=90—2x

| b
1J

=
J

‘ 15y:= 11x-+39

2x =y — 1T
oy —4x _ 18
l| 3x+1 ~ y—=x

¢)

gx — Ty =—20

8x + Ty = 224
1

= 4+ by = 1b

| 2 —By=5
| b4

e

il Bee— 5y = 65
8x — 13y = 41
5lgx — 2[5y = 4

Yoy =24

5/gx —

Sy ==y =40
38 = Ty + 8x

b(m—x}——?ﬁ-—o)
*}L5\+})r—a (7x = 19)

7

5lsy -+ 2x = 78,5

3x — by =94

i
]
1
g
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2r.

8.

30.

31

3.

33.

34.

395.

3.

37.

J8.

=t

In etnem Dreted joll K y = 5% und A & um 17° groger fem
alg K B, Wie groff muf <X « und X B fein?

2A8—38. Lbje nadhjolgende

Lty e e

a)
3x —hHy=20
Xy ==l
8x —y=25
%8y =190

1
X+ Yy

I
2
By

|

Gleichunge

b)
X—y=a
e dy= b
7x — 2y = 31
8y t+aldx =2
9x—11+2¥
6x = 4 — 2%[sy

n nacdh x und y auf:

c)
3y — gl
Xt 3y = 18

Xy —a bx —ay =0
r ol
—+2=0 Y
a
3x4-16y _ - .
o 7 —38=8&
13z —y _ . n‘__ JER
_3;4_:3__,3 | 3y =—-900x -8
7x -9y  4x — 3y
- flq 5{+ xglr)!r:o
b) :
bx-1-3 . by-13
- St i
3 8
b) c)
4x+ Ty =1 Tx+4y =0

2y + 25x = 0

36x — 8y = — 9
2tix — °hy = 2
10y — 29x = 2

2y — 3x = 26
: Iy = 7z
3y - 2x—=1948
X =3y -

3/5x + /1y = 42
b)

(x+0,5)(y-0,7) =(x—0,5)(y +1,3)

— 1
= —+1
“+ 54

oo

>
z
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39—45. Qje nad)jolgende Gleichungen nad) x

und y auj:

@) b) ¢)
59 3x — 2y =23 Tx=171 —3y by = 28 — 5x
e — by =2 4z = T'=F by by =32 — 6x
20 8x — 2y =15 l1x =8y +16 ||] 2&x+2y= —3
|8y —Tx=—1||] 18x=56y+10 || 19y—526x=1005
4 | axtby=e 18x = 124 — 35y ||| 15x = 35 — 4y
| ext+dy==¢e |||12x =134 — 49y 14y = 79 — 9
4o |4x+90 =35y || 27x — 16y = 32 || 1 = 33y — 48x
" |20y — 6x = 3811 [|17x+48=—24y| || 1+ 32x =21y
o -
43. ) 3x+9y) —T@2x+9y)=2 || b T
: 5 (8x — 8y) + 4 (5x — 2y) = 191 | | &gy
[ 2 b
% | ) | )
e e 11x +2 =190
44, 2x — - | o
. L | aX = e | (550 T e—
8y —21x =1 | ?F—fi_-z ‘ .h—}—y = 104
e A B de e
s S—2=1 ||| z=5=-1
' - 12 Bt 6 , ABT A
fx— — =16 L
46—47. Qbje nachfolgende Gleichungen nach x und y auj:
, xFy=11]|, |x*—y*=ab|| . |9x*—16y*=—31
46, ¥y Ll e o lxt=y ab|| :
@ }LE—«yE-_—_SSIIE}) x—y:a!!c) ax v =35I

X ey — 2 !?) 3x —Ty=1
x? 4+ 3xy + 2y =580 | |/ | 15x® — 29xy — 14y* = 29

48. Gin Qebrling wird zur Poft gejhickt, um fiix 18 Ao 3%-Marken
und 5 h-Macfen, zujammen H0O Stiick, zu bejorgen, vergift aber
unterrveqs, iwieviel ev pon jeder Sorfe faufen joll. Bie fann er
fich Delfen ?

49. Semand will an Stelle des nach n = 9 Monaten gahlbaven Be-
trages b = 1300 Jt. einen Teil Dereits nach n, = 4 Monaten
und den Reft erft nach n, = 102 Monaten ablen. LWievtel
mufs jede der Teilzahlungen befragen?

a) b=285M; n=9; n =T

47. a) !

Ng = 121;'|2.

e R e e e s T e
o

T e

=

P T

i G




ny
Ty

Cin Goldjdhmied will aus Silber vom Feingehalt f, = 0,900 un
ilber vom Feingehalt £, = 0,750 1 kg Silber vom Feingehalt |
f = 0,800 Derftellen. Lieviel von jeder Avt braudht er?

Bwet fommunizievende Wafjergefife von den Querjcdhnitten F, und
Fy Daben an ihrem Berbindungsjtiicf einen Hahn. Bei gejchlofjenem
Habhn fteht das Waffer tm erften Gefif um h Hiher als im jetten, |
Um mwieviel (x) finft das Waffer im evften und um rieviel (y) fteigt |
dagjelbe im gveiten efifs, wenn man den Hahn bifnet? Wieviel
(V) Wajfer fliept hierhei von dem einen in das andeve Gefif?

1 gm Weefjingblech) von 55 mm Dide wiegt G = 47,025 kg.
Wievtel (G) Kupfer vom fpesifijchen Gewicht s, = 9 kg pro cdm
und wieviel (G, ) Sint vom fpesifijchen Sewicht s, = 7,2 &g pro cdm
jind barin enthalten?

Um m eine Wanne 320 I Waffer einzufiillen, liep man einmal Sen
Warmwafjerhahn wibhrend 18 Min. und den KRaltwafierhahn
wibrend 2 Min., ein andered Mal erfteren wabhrend 2t/> Min.
und legteren wihrend 9 Min. gedfinet. LWieviel Wafjer Hefert jeder
voit beiden Habhnen pro Min.?
Uber gwei Stredfen a, = 34 cm und a, = 16 em follen aivel |
flachengleiche Hechtete gegeichnet werden, fo dah bei BVertaujchung |
der Hhen Rechtede entjtehen, deven Jnfalte fich um & = 450 gem |
unterjcheiden. Wie grofy find die Hohen zu nehmen ? :
UAn emem im Gleichgericht befindlichen Hebel Nangt redhts am
Debelarm 30 cm ein unbefanntes Gewicht x, links am Hebelarm
10 em ein unbetanntes Gewicht y und am Hebelarm 26 cm ein
Gemicht von 20 g. Verjhiebt man die beiben unbefannten Ge:
widhte um 5 em nach lin¥s, jo mup man, wm wiederum Gleidy:
gewicht ju erhalten, dbas 20 g-Gewicht vehts am Hebelarm 24 cm
witfen laffen. Wie grof ift x und y?

6. In einem vechtwintligen Dreiect, deffen eine Kathete a = 12 em

iff, foll die Summe der beiden anberen Seiten — 18 em fein.
Bie grof mup die Hypotenuje ¢ und die Kathete b fein? Wie
grof ift der Dreiecfdinhalt F ?

Der ringfovmige Quevidhnitt einer gufeifernen Hohljaule joll F =
69 gem und die Dide d = 18 mm fein. Wie grof miifjen die
Durchmefjer (D und d) fein?

@) F = 685 gem; J = 15 mm.
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XII. Berhaltnifje und Proportionen.
(Crjter Teil.)

15

Wann fant man bon dem “Tmlm[rmu 3etex 6 m);en a und b

iprechen? Wag verfteht man unter dem Wert (b) diefed Berhilt-

mffr:* wenn a Borderglied ift; was, wenn a Hinterglied 1jt? Was

mup bezitglich der Benennung des Verhiltnismwertes v gelten?

ﬂim[} welchen Gefesen vechnet man mit Verhiltnifjen? (Abjchn. VI.)

aon

Welchen Wert (v) hat dag Verhiltnid von:

@) 26 3u 2; D) 2 ju 26; ¢) 71,5 3u 28,6; d) 1 ju

rf} 5 au Yo ) *e au %5 g9) 19%2 zu 4'fz; k) 02 au el
i) b kg 3u 35 kg; k) 0,8 m zu 32 m; 1) 9 kgm 3u 8 gom;
m) 17 b 3u 85 % ; n) 1Std. 9 Min. 3u46 Min.; o) 8°20'3u 360°;
P Ugh o 9 Tog 9 3 -

s) 4a 3u 20a; ¢) a*h zu i :w) (2a® — 2b%) 3u (@ + b)?

r) D Atm. 3u

Welchenn Wert (v) hat das Verhiltnis der Dauer eined Schaltjahres

s der RBeit pom 1. Meirz incl. bis 1. Mat excl. ?

Welchen Wert (v) bat bad KLangenverhalinid jiveier homologen

Streden t‘ungruenten Figuren?

Welchen Wert (v) hat dad Verbhaltms:

@) bed Qlthl!ﬂlfﬂllq*‘ sum Umfang ded dem SKrvetje umgejchriebenen
Luabdrated;

b) bes RKreisinhalts zum Jubalt ded umgejchricbenen Luadrated ?

Welhen Wert (v) Hat bag Jubaltsverhilinis gweier Redtede,

beven Qingen I, = 18 em und 1, = 24 cm und deven Bretten
by = 20 em wd by = 9 em find?

A erbdlt Dei sefnftiindiger nbeitszeit 3,50 M. Tagelohn, B da-
gegen bei achijtiindiger Arbeitszeit 3,20 b Welchen Wert (v) Dat
bag Werhdltnis ihrer Stunbenldhne?

Rleine Dacdhplatten aus Jement von 1, = 36 cm Linge und by =
18 em Breite wieqen Gy, = 1,5 kg, grope Dachplatten dagegen
pont 1, = 42 em Qéinge und by = 27 em Breite wiegen Gy =
3,7 kg. Welchen Wert (v) mup das Verhilinis threr Diden Haben?
(Rel. auf 2 Dezimalftellen.) Unl. Fiihre voriibergehend s etn.
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11.

16.

A7

18.
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Der Wert (b) des Verhiltniffes von u 3u v jei 7,2; toie grof muf
@) u jein, wenn v = 25 em ift;

b) v fein, wenn u = 36 kgm ijt?

Welchen Wert (v) hat dad Verhiltnid von x 3u y, wenn:

@) 1bx =— 31by:- b) 18,6y = 93x; ¢) .y = o
d) 3x — 21y = 0; e) 34x + vy = 39x — y ift?
Welchen Wert (v) bat das Verhaltnid von a, u a,, wenn Hod
Lerhaltma :

@) von ag 3u a, den Wert 2,5 Dat;

b) von (3a; + a,) zu (a; — a,) den Wert 5 hat;

¢) von (ba; — 8a,) 3u (8a; — 4a,) den Wert °f7 Hat?

Cin Stab erfibhrt die Dehnung &; welden Wert (v) Hat das Ber:
haltnis ber Stablinge nacd) der Dehnung gur urjpriinglichen |

Linge? (D. IL) (II. Aufg. 203.)

Welchen Wert (v) hat dad Verhdlinid von (7x) ju y, ivenn bdasd
Berhaltnis von x zu y den Wert 3,2 Hat? (p. 11

Weldpenr Wert (v) hat dag BVerhaltnid von u u (18v), wenn Hasd
Berhiltnis bon u u v den Wert 1%z hat? (. Iv)

Welchen Wert (v) hat dad BVerhaltniz von (16a) 31t (3%/sh), wenn
pag Verhdltnis von a qu b den Wert 0,625 hat? (D. V)

Bei einem Kreidving hat dad Verhilinis der Ringdice 0 um inneren |
Durchmefjer d den Wert b; welchen Wert hHat das BLerhaltnis de3 |

duferen Duvchntefjers D:
a) zm inneven Duvchmefjer; b) aur Ringbice ?
Das Vexhiltnis von a u b hHabe den Wert vy, dag Verhalinis

bon x 31y den Wert vy; welchen Wert (v) hat das Verhaltnis von:

@) (ax) 31t (by); B ) bY; e (axd) ju (b
d) (Tax®) zu (Thy®); ) (Ba®x) zu (5b%); 1) -a:f 3l I::
g) (ay) 3u (bx) (D.VL); R) i‘ 3l '}’, i) ;a 3u i,h?

X
Welchen Wert (v) hat dad Verhaltnia der Jnbalte zweier Rechtede,
deven Breitenverhaltnis ven Wert 2,3 und deven Hohenverhiltnid
vent Wert 7 Dhat?
a) Weldhen Wert (vy) hat dad Verhiltnis ihrer Tragheitsmomente
(bezogen auf die Mittelpavallele ur Breitfeite) ?
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Welche Wert (v,) DHat in Aufg. 77 dad Verhaltniz ded Ning-
querjhnittd sum lichten Quevjchnitt ?

Welchen Wert (b) bat dad Hiohenverhaltms zweier Dretecte, deren
Grundlintenverhdltnid den Wert 1,075 und deven Inbaltzverhiltnis
dent Wert 0,86 fat?

©in Kapital a, bringt Dbei doppelt jo groBem Sinsfup und vier-
jacher Beit fechdmal joviel Binjen ivie dad Kapital a,; welden
Wert (v) mup dad Verhaltnis von a, zu a, haben?

§ 2.
Wie dritctt man die Gleichheit der Werte 3meter Berhaltnijje aus?
Cied die Proportion a : b = ¢ : d. Gieb w der vorftehenden

Proportion die dufeven Glieder, Ddie inmeven Gliecder, dad u a
homologe ®lied, daz ju d Homologe Glied an. Weldhe Glicver
mitfjen aus gleichartigen Gridgen beftehen?

Bilde zu nachfolgenden Verhaltniffen Proportionen, deven rechis-
jeitige Glieder miglichit fleine ganze Sablen fnd:

@y BT - b)h T 6845 ) 2B Ls T d e bhGE
) oo 4 .15 :52: g) 8t:T5kg; ) 17 195"
Bilde zu nadhfolgenden BVerhaltniffen duvch BVereinfachung devielben
Proportionen :

5 - - ; o : Famg K 3 V i &
@) (Tax) ; (14a2): b)) (Roe): (2°); ¢ ;: Ao d) — ¢ v
e) Eh g (4a%): g) (8% F 2ab +b%) i (a® —'b?)

AWie verhalten fich:

a) die Wmfinge zweier Rreife, deven Radien ry und 1, jind;

b) bie Jubalte zweier Dretefe mit gleicher Grundlinie, deven DHoben
h immd H jnd;

¢) die Rauminhalte weier gleich Hohen Cylinder, deven Grund-
vadien T und R find;

d) die fpesifijchen Gemwichte zweier vaumgleichen Kovper, deren Ge-

wichte fid) verhalten wie 8 : 13;

die fpeifijhen Gewichte jieter gleich jdhmeren Kdrper, deren

LVolwmina fich vechalten wie a : b;

) die Gewichte 3weter vaumaleichen RKirvper, deen jpesifijche Ge-
wichte fich verbhalten wie 7,8 : 3,97
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28. Wie verhalt fich ber Jubalt einer Ellipje mit der grofen Halb-

._J;
[

B I

L=

Shh

achje B und der tleinen Halbachie r zum Jnhalt:
@) bes umgejchriebenen fonzentrijchen Kreijed;
bj bed emgejchriebenen fonzentrijchen Kreijes ?

Betweije, dap aud der Bahlenproportion a:b=c:d bdie Pro- |
outtengletchung a - d =e¢ - b folgt.

Bewetje, daf aud jeder der nachfolgenden acht 8 afhlen proportionen
jebe der fieben dibrigen folgt:

Ijsarsibia=ie o 'd; b A e = ds
2)ce sl =4 by B)h= di=ia ¢!
S e Gt A —derhy
el = ahs g BRde b =rciitn

Driife die m Aufg. 29 und 30 Dbewiejenen Sike in Worten als
Proportiondgejese aus.

Weldje Cinjdrantungen erleiden die vorgenannten Proportions-
gefete, oenn :

a) a und b odex cund d | benannte Bablen jind?

b) a wid b und cumd d | (Anfg. 7 und 24) :

A burdjchreitet diefelbe Strede mit a Schritten, zu ber B b Schritte

gebraudpr.  Wie verhdlt fich die Sehritigridfe des A zu Derjenigen

pe3 B?

Der Temperatuvunterihied zwijhen dem Schmelspuntt des Gijes

umd dem Ciedepuntt des Wafferd ift ber Réaumur in 80, bei

Celfiuz in 100 und bei Fabrenbeit in 180 Grade cingeteilt; wie

verhilt fich 1 Néaumurgrad zu 1 Celfiusqrad und 1 Fabrenbeit-

grad zu 1 Celjiusgrad?

LWie verhalten fich:

a) bie Breiten weier mbaltsgleichen Rechtede, deven Hiben fidh
perhalten wie m :n;

b) bie Umbdrehungdzahlen pro Minute (N und n) 3eter Riemen-

jeheiben einer Tvansmiffion, deren Durchmefjer D und d fich

verhalten wie 130 : 39;

1
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¢) bie Hioben zweier vaumgleichen Cylinder, deven Grundradien r
und R find:
d) die Hohen hy und h, eines Dreiedts, deflen Seiten a und b
jich verhalten wie 26 : 397
Die Umbrehungdzahlen pro Minute zweier ineinander greifenden
Bahnrabder jollen n = 183 und N = 99 jein. Wie nimmt man
die Bahnezahlen Z und z am emfacdhjten? (Auig. 25.)
Sn der vorigen Aujgabe joll n = 294 und N = 154 fein. Wre
wih(t man die exfordetlichen Jahnrider am einfachften au3 einer
Sammlung aus, bei der alle Bahnezahlen durch) b feilbar jmd?
$ie verbalten fich in Fommunizievenden NRibren die Hiben ziveier
Slitffigleiten diber bder Veviihrungsitelle, wenn ihre jpeztitichen Se=
wichte s, und 8, wd? (IX. Aufg. 72)
Wie verhalt fich der vom SPrepiolben einer hydraulijchen Prejje
audgeitbte Deud Q zu der am Drucolben wirtenden Krajt P,
wenn die Solbendurchmefier D = 30 em und d = 2,1 cm find ?
Bwet anfanglich vertifal nad) unten gerichiete Surbeln werden gleich=
seitig und in gleichem Sinne in Rotation verjest. Die exjte Kurbel
madht pro Minute n, = b'/z Umbrehungen, die zweite Ny = 91/s
Mmbdrehungen. TWievtel (x; und x,) Umbrehungen macht jede der
Qurbeln, big beide zum exjten Male mieder gleichzettig duvch die
Anfangsftellung Hindurchaehen? Nach welcher Jeit () tritt Dies ein?
Anl. Wilbe x, : x,. (Uufg. 25.)

Gin Quadvat joll in ein flacdengleiches Rechte verwanbelt werden,

deffen Breite fich zuwr Quadratieite verhilt wie m : n. Wie perhalt
fich dber Winfang U, des Rechtects zum Umfang Uy des Quadrated?

Yntwort: U, : U, = (m® - n?) : (2mn).
§ 4
Qe die Proportion a : b = ¢ : d nach a, nadh b, nady ¢ und

nac) d auf.
Driicfe die Nejultate der vorigen Aufgabe in Worten aud. (Aufg. 24

Wie quofs ift die Hihe h und die Flache I eined Fenjters, befjen
Breite b = 1,10 s ift, wenn b :h = 4 : 9 ijt?

S einer im Mahftab 1 : 20 illlgi’ietﬂgftll Aeichnung tjt bie Strece
AB = 31 cm D mm: wie grop (x) ijt die entjprechende Strede in
ber Wirklichteit ?
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46.

47,

48.
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Cine Stablflajdhe vor 10 7 Jnbalt it bei 100 Aém. mit Waffer-
jtoffgas gefitllt roorden. Wieviel (V) Gasd exhdlt man davaus bei
gewdhnlichent Luftdvict? (Gejes von Mariotte: P =Y

Eine Tonne enthdlt 220 7 oder 185 kg qumnnhn .Smf 1o JILTJt
370 [ geltychten Ralf. Wieviel (x) 7 geldfchten Kalf exhdlt man
aug 100 7 gebvannten Ralf und iwieviel (y) aus 100 kg gebvannten
Kalt?

Wie jhwer (G, ) wird ein Gufftitf, wenn daz Modell auz Lnden-
holz Gy = 2200 ¢ toiegt und da3 jpesifijhe Gewicht des Gufetiens
8; = 1,25 kg pro cdm, das de3 Lindenbolzes s, = 0,65 kg pro
cdm 1Wt?  (Uufg. 27F)

Wiebiel (x) Réaunmnrgrade und wieviel (y) Fabhrenheitgrade entfprechen
eiter Temperaturinderung um A = b Celfiusgrabe ? (Iufg. 34)
Wieviel (R) Grad geigt eine Reéaumurifala und wieviel (F) Grad
seigt eme Fabrenheitifala bei einer Temperatur von C° LL{ s ?
@) C=70; b)C=14; ) C=—10; d) C =—20: ¢) C = —40,
NAnl. Der Ed}nw[ammfr peg Eijes ijt 0° {.f.; 0" BR. und - 820 ik

Wie verhalt fich: (Aujg. 18)

a) Ia\“ (by), wenn a:b=m:n und x:y=>5:7 ift:

b) (@°) : (b%), wenn a:b=p: q ift;

¢) (];}; ) : (Fil:-._i: ) , e b:b; =3:4und h:h, =5 : 6 ijt;
d) | 15 ) ( },: _), went a:b = 5:1udu:v = 1:5 ift?
Wie verhdlt fich:

@fatlc. wenn atb. =5 .8 Wb 6= 4 > T it

b) (a%) : (c?), wenn @) : () = 4:13 umdn:c = 5:2 1jt;
¢) (Ban):x, wemn a:y — m:n und x:y = m: 12 it ;
d)a:d wema:b=p:qb:ec=r:sundc:d=t:u ift?
Wie verhalten fich:

@) die Drehmomente gweier Kedfte, deren Grdfen fid) wie 17 ; 36
und deven Hebelavme fich wie 18 : 5 verhalten;

b) bie JInbalte zweier Dreiecte, deren Grundlinien fich wie p: q
und deven Hobhen fich wie (3p) : (4q) verhalten;

¢) bie Rauminhalte zweier Cylinder, deren Ejumbmbien fich e

3:4 und deven Hoben fich mwie 8 : 9 verhalten;




-
W

oS isv

2D

e e e

a6,

T

S

d) die Gewidhte zweier vechtecfigent Pridnen, deven Breiten jid) ivie
m : n, deren Tiefen fich wie 8 : 11, deven Hiben fich twie 7 : 12
und deren fpezifijche Gewidyte i) wie n : m verhalten;

¢) bie fpesifijchen Gewichte weier Wiirfel, deven Kantenlingen fich
wie 8:9 und deven Geichte fich wie 160 : 81 verhalten?

Wie verhalt fich fiie neben= ; :

jtebenbdes SHebelwerf, defjen K £ = q”j

Hebel duvd) eine Kette ver- /iN

bunden fnd, die fiit bag p

Gleichgervicht erforder=

“

lidje Rraft P zur Lajt =~ 9>
Q? 1 .
@by Q= 3 %l Q i :
Pes G — d 1L,
E Wie verbalt
t ) fich fiic ne=
& : T benjtehended
P ; <4 v g—>! "}:ﬁ.elle_ﬁucrf
= : . ) P, : Q und
s ALY P,: Q2
Die Bewegung eined Jahnraded von Z = 130 )
Rébuen, welches N = 15 llmbrehungen pro Mon. Py :qy =3:1;
macht, wixd durd) ein Boijchenrad von V = 80 Dy +Q =531
Béhnen auf ein Rad von z = 20 Jabhuen itber-
fragen. Wieviel Wmbdrehungen (n) macht dad ¥

leptere pro Min. ?
nl. N:m
m:n — ?
a) Welche Wirting

bat das Bwijdentad Z

auf basllberjelungs-

verhaltnid und auf

ven Drehungdfinn ? a

= ? und

)

Dag Jahnrad etner ;

Drehbantipindel S von z Jibhnen treibt ein Borgelege, Deffent grbpered
Rad V Ribne befist, wihrend das Triebrad v Fihne hat. Septeres
treibt ein Safnead von Z Bihnen auf der Leitjpindel L. Wie ver=
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61.

62.

—

halt {ich bie Lmbdreh-
ungdzabl N der Leit-
jpindel ur Umbreh-
ungsdzabl n berDreh-
bantjpindel ?

2=60; V=100
r=20; Z = 150.
F=294.V — 90
v =20 Z:]QU,'E
BWie mup fich bdie
Umbrehungszalhl N
ber Leitjpindel Zuv
Umbrehungszahl n
ver Drehbantipindel ~—
beim Scneiden von Schraubengervinden verhalten, wenn die Sang-
hithe ber Leitipindel H ift und diejenige ded Schraubengemwindes h
fein joll ?

Unl. H- N = h - n. Warum?

Wie miifen fic) bei dev vorigen MAnfgabe die Babnezahlen Z und z
verhalten, wenn fein Vorgelege benupt wird ?

Bie grop (h) wird die Ganghishe des ©dhranbengetvindes, wenn in
Aufg. 67 die Leitipindel die Ganghohe H befibt?

a) H = /5 engl. Zoll. b) H = 18 mm.

Wit einer Drehbant, deren Leitipindel die Ganghobe H = 2[5 engl.
Zoll Bat, foll ein Gewinde von h = 8 num Sanghihe gejchuitten
werden.  Wieviel Bibne (Z und z) miifjen  Leitfpmdelvad und
©pindelrad mindeftens Haben, wenn fein Bovgelege benubt
werden joll ? (Uufg. 25.) (1 engl. Zoll = 254 mimn. )

Das Leitipindelvad etner Duehbant hat Z = 140 Bdbne und das
Gpindelvad z = 90 Zibhne. Wie mitffen jich die Babhnezablen eines
Borgeleges verhalten, twenn die Touvenzahlen N und n iy wie
1 : 7 verhalten jollen?

Die Leitfpindel etner Drehbant hat auf 2 m Linge 145 Geminde-
gange; thr Rabd hat Z = 120 Bibhne, das Spindelrad z = 40 Bibhne.
Wie mitflen fid) die Zabnezablen v und V. eines Borgeleges ver-
Daltenr, wenn man ein Gewinde von h = 2 mm ®anghobe jdyneiden
will? Yyl H =92 N:n =2 (Yufg. 62

—




i

64.

66,

67.

Dag Verhaltns von a zu b Habe den Wert v = 0,18, und 3 fei
v : b =c:d; welden Wert hat:
a) pa3 LVerhaltms von ¢ 3u d:

b) a, wenn b gegeben 1jt; ¢) ¢, wenn d gegeben ift;
d) bag BVerhaltnid von (ba + 3b) : (2a — 0,1b);
5a -} 3k 5. 0,18b -3} 3,9 5
Ausfithrung ju d): Lol el B b e L 15.

2a — 01b - 2. 018b—0,1b 0,26
e) pa3 Verbaltnid von (be 4 3d) : (2e — 0,1d);
) bas Verbhiltnid von H-Id — 3b) : (15b — 78a);
g) vas Verhdltms von (14¢ — 3d) : (156d — 78¢);
k) vas LVerhiltni3 von (2%/sa + 1,56b) : (8b — 3'[5a);
i) bag Werhaltuid von (2'/sc + 1,5d) : (3d — 3s¢) ?

Bewetje (fiiv beliebige Bablenwerte von k, 1, m und n) dad Hauptgejet:
Prl)) ,3ft a:b=c:d, fo ift audy (ka 4 Ib) : (ma + nb) =
(ke -+ 1d) : (me + nd).”

Driide Pr.L.) in Worten aug fiir :

¢)k=1,1=1,m=0,n=1; fk=11=—1 m=0n=1;
7 k=1,1=0m=1 u-—-]; Ak=11=0m=1n=—1;
k=1 I—dlm=ly- L {Ok=01l=1 m= 15—
Wende Pr.L.) fiiv die in der vorigen Aufgabe genannten Wertipftene
a b3 { auf iFJrI][DI}t‘hD’ $Proportionen an:

@) &: Ak BCENE 8 BB RO s B e S e )
Ecldutere die Rroportionen: a) d:l=¢:1; b a:b=1Ff:1;
ez rar=p 1005 )72 he=p 1007 )7 g ="(np)-: 108

o

Bilve fitv nacfolgende Verhiltnifje mit Hilfe von Pr.I) (obhne

Swijchenvechuung) Proportionen: (Anfg. 68.)

a) Eudlinge 1; 3u Anfangslinge 1 bei der Dehnung

b) Verlingevung 0 u Cnubdlange 1, bet ber Dehnung &;

¢) Gewicht de3 Bufabes (z) zu Feingewidht (a) betm Feingehalt f

d) Gewinn (z) zu Berfaufsdpreis (b) bet p °lo Gewinn auf Hundert;

¢) Rabait (z) zu Varzahlung (a) bei Rabattfup p (vom Hundext);

) Bazahlung (a) 3u Schuldbetrag (b) bei Disfontojas p bom H.)
und n Jabren,

9) UAnfangstapital (@) zu Endtapital (b) bei p°fo Sinjen und n Jahren;

*) Pr. heifit Proportionsgefes.
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k) Disfontobetrag (z) su distontievtem Betvag (a) ber Distonto-
jag p (vom H.) ud n Tagen.
Bwet Hanoler faufen die gleiche Ware zum gletchen Pretje emr. Dey

eine verfauft die Ware mit p = 10°/o Juben vom Einfauispreis,
ber andere mit p = 10%o Nuben vom Verfaujsdpreid. Wie ver-

balten fih) hre Getvinne z; und z,? Anl. Bilde z, : a und z, : a.
Wieviel (x) °fo Rabatt v om Hunbdert find p °fo Rabatt auf Hunbdert?
Sl z:b=x:100; " 2:a=p:100; zib=p:?

Wieviel (x) °fo Rabatt auf H. find p %o Nabatt vom £.?
Die Strecte AB tjt durch C imt Berhaltnid m : n und CB duvch D
i Berhaltnis p : q geteilt. Wie verhalt jih AD : DB? (Beichnung!)
oAl AD AC CD AC BB = b

DB~ DB' DB (B DB ' DB

g) m=1;n=2:p=1;q=2;)m=1;n=1;p=2;q=4,
it W Der Neuwert eines Gebdudes, D die vovausjichtliche Daiter
Desfelben und B feine Entwertung nac) dex Seit t, jo gilt nach der
(Hiitte” die Begtehung: E =W - JL} : DE_I};—E Biewiel (p) °fo bes
Neuwmwertes betvitgt hiernac) bdie Entivertung nach */s der vovaus:
jichtlichen Dauer? a) tach) 56 D; b) nady 3/« D.

Wie grop ift x und y, wenmn xFy=s und @) x:y=m:mn
B x:y—ia-tb):a—1); o x:y= (- 2b): (b7 2a) i
Bei unbearbeiteten Babnradern verbdlt i) die Sahnitdrvie a zuw
Qitcfenveite a, wie 19 : 21. Wie geop ift a und a,, weun die
Teitlung t = - 20 mm ft?

Die atmojphirijhe Luft bejteht anndhernd aug 21 Raumtetlen Saers
jtoff und 79 Raumteilen Stictitoff. Aus wieviel (p, und py) Gewichts:
prozent Sauerftoff und Stictftof befteht die Quft, wenn die jpesifijchen
Gewidhte von Sauerftofi und Stidjtoff fich wie 8 : T verhalten?
Die Strecfe AB ift innerhalb durch C und auferhalb dburcd) D im
Verhiltnis m : n geteilt. Jn weldhem BVerhltnis ift CD duvd
B (oder A) geteilt?

Wie verhalt-{ich x:u, wenn o) (x T+ u) : u= 17 : 11;

Hu:(u—x)=>5:3; ¢) w+x):u—zx =19:9 ift?
Wie grof 1t x, wenn AR (B TR =8

bhilx=— L) S = 8l ¢) x:(x+b)=(@—Db):(a-thb)ift?
Wie nennt man x in dev Proportion a:x =x : b? Wie grof ift x**

e r—————
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XIIL 28urieln und vein quadrvatijdye Gleidungen.

jraa Q I
18, i 1—2. ©epe i nachiolgenden Forvmen :
| g a— 129 b = 64;
P 2 a—od: b=1;
t? | {r) Va - B Vatb | ¢ Va—Vb |d)Va
e Vb o Va . VeV b
D i) i/a = If’b k) Vi/a—+b 1) V/a + Vb m))/a -+ b®
gl) | '

") |/'1 = Lb 0) l’/. a -+ Vb Y, |/|/J, + Vb | g) "" Va-+Vb.

5 3. Bur BVernietung 3weier Kefjelbleche von der Starfe 0 wdblt man
o ben Nietdurchmefier d nach der Formel: d = V50mm . d — 4mm.
Yt | Wie grop ift hiernad) d fiix 0 = 18 mm?
3 4. Der Jnbalt eined Dreteds ift F = Vs(s —a)(s—Db)(s — c),

. wo § die halbe Summe der Dreiectsjeiten bedeutet. Wie grof ijt
& I bietnac) F fiic a — 14 em; b = 28 em; ¢ = 16 cm?

| a)a=1m; b=28dm; c—=4dm; b) a—18m; b=16m; c=12m.
ijl) [ 5 Wie grof ift: «) Vi6at; b) Vxxt ¢ Va®; d) 1/&_2“_;
wl VoD DYBEEOT Ve 2bTE )Y tacT,
Sie | 1) V9u®— 30uv + 26v2; k) l/\ — 2Xy — 2xXZ Ay R

! ; : 5

i 1) ll/'ﬁxgl; m) Lf"".'\;“}'”“; n) I/lzadl“' 0) Vflj“; ' p) J/a3a.
f; | q) f’( a-+b): ) l;"jg? (};_\-HE'- s) 1/'21“--!- 6aZh—+ 12ab2--8h3?
il 6. Wie grofs it Der Qinbalt eines Dreied, defjen Seiten a — 13 em,
' i b = 20 em, ¢ = 21 em {ind? (ofhne Ansrechuung ded Radifanbden.)
i | @) a=2m; b=7dm; c=15dm; b) a=1m;b=17dm; c=9dm.

:

dl 7 Begebift: 9 VT-VG b GEVEY,; o (V)
| D Vs ViV o atD% D V% 9 Va)e

8—12.*%) Berwandle in ein Produtt:

jt? :
| i ‘o) 5 ; ) 73 . 7
5. a) (L/a) - 5 (1V3)°: ¢ (_t/a)“; a) (V75 e (aVb)"
9. i ;
{:D , i ‘lmt alfen folgenden Aufgaben i §1, § 2 und § 3 fonmen die Rejultate,
et weldhe MWurzeln aus gangen Bahlen eutf;aﬁen, mlttcl]t der Wurzeltabelle ded

Tabellenfeftes ausgemwertet werden.
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9. @) 17x)/8x —xV38x |b)b)/a+6Va|c) 8//3 — 31/3 — 5
10. a) BV 11 — T/ 11411 |b) 81/’4-- -71/4 ¢) 7&5—:111/5 ----18I/6 |
11. @) Vx+xVx+x2Vx b)aVa—bVa ¢) 5V/3+a-+ala+3 |
2. o) (V2)'+(V2)°—V2; b) (V:_a)? -(2V/3)°+ (31/3)° - 413, 3

13—17. Bevwandle durch Wufldjen der Klammtern: |
u‘q) : b) c/;

13. (a+V'b)a—VDb) |{I/a —b) Wa+b)y Vat+Vb) Va—Vb) | :
4. B+V3)(B—V3) [(Vo+2) V6 —2) (V3+VT) (V3—VT) | 2
16 (V3= 413 l(1V5 — 10) V5 (Vb —1) 10+2)5) |

16. (Va—1)@a+Va) |(4+3VT@1-4/7) | (V5 —1)° E
17. (3V7 + 5)® l(a — Vb)° (a—bVn)(c—dVn). § 3
18—30. Grwettere, 113 ‘MIB Dt Ewum wurzelfrer mub | P

g
Pavs § 3

: 1 = g = 2 ’ E,_ .
18. (g/ll l,er- 1 ff) |//’ -’ fz) Vll‘;]‘ ”i) Vb ' ) 1
Ve ., 245/10

a--b a1 12— V3 L
. - :
: i
2. 0) 4. (VD B 1813 o) 1:Va :
a) 1:(V2—1); b 1:(1+V2); ¢) 6:(V10+3); d)4: (1313 .
22. @) L:(Yn+1); Ha:b+Ve); ¢)5:0-3VT; &) 17:(1+4V 2 |
a) b) ¢) -
23. 6:(8V2+4)  |3:06—2D 19 : (6 — 31/7) /
2 V2 (2 +1) I/% . (/26 + 5) V5 : (8 +V5)
25. V20: (5 — 1/20) | V6:(3+ V6 Vo:(Yn—1) e
26. (31/8):(3—V8) | @Vb): (b—V5) [(BVT):(11—4/7) l' 4
£ Hdlflll) I 66+ 5b/11 !
21 — 2l/110 9 V7 5+t§l’/11 4
g8ta) (1 + 21/3) (2 81/ 3y b) (5 + H4V2) F gy

'2):
29. ) 10:(V )—I/B) b) n: (I/ft-l-n{l/ ¢) b Zl/i—lz)l
30. @) 1:(2VT—3V3): ) 5:(3V/11 — T2 c) 2:(51/3+3V5) § °
31—32. Qi nachjolgende Gleichungen nach x auf (Mef. mit wurzeljeeien |
Divijor) :



S, | e

31, @) 3x+ x)/3 = 14; b) 2x)/7 + 8xV/5 = 17.

X X | X
32. a) /5 29 = ax: blExEE 12 = Vé. — a.
§ 2.

33. Driicte m 2Worten aus:

&

n‘/) ir""ahc = l/a L’;]i 3 VC.; [I},J V&h{l — Vﬂ : ‘/b 2 i/('

34. Bablenbeijptel ju Aufg. 33: a = 64; b = 729; ¢ = 15625,

35—51. Berwandle tn ein LProdukt, vefp. eme Pofens:

a) b) ¢) g4 e)
35. V4u /20 Vo2x | V1000

3 SJ
/8ab? /
3. Vba?. | ‘Vab

V/ bda
38. a) V/27a%h5ct;

/98
6. 1o 1/100 000

|/ci 5 b'a

i
}/260¢® |
ff) lf'-if}H? =
9. @) Var, b Var, o Ve @) V26 o V@
40. a) V275 — V11  |b) V63 + /84T ¢) V46 — 120

41. a) V12-+V27+V75|b) V8-+V18—1/50 c) 8//108 + 5)/75
42. a) TV/28 + 8V/7 + 11/63 b) 13)/50 + 6)/18 — 101/128
b) V500 +1/20 — /169 + /5

- =)/3axty |
b) V8a% + 12a%;

4 3 4 3 3 3 .'1 ; -
4. a) V9+VT2; b)) V1611250, ¢ V40 + V625 — /135,

5) 561/ — TV/56 — 14V/189.
6. a) Vbv + V/80v b) V2bu — V9u | ¢) 8)/49a% + al/ab
7. a) 8V4x — V/36x | b) Vba?+V20b7 |
48. a) V/7bath? + V/27ab*; b) V/4a + 12b + V/a® + 3a?b.
49. V/3a® — 6ab + 3b2 + }/12a + 12ab | 3b%

3
20. a) V/216v?2

45. a) /7 + 56156

e 5o — et e
V12bvE: b) V16x + V250x; ¢) Va®+ |/8a’.
3

5 3, 3 : i
oL a) 2)/Tu® — J/B6v?; Vat =+ a’h.

b) l;"'{\a + b)* —

10ab + bHb2.

¢) Va+ Vad + Vad
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52— 55, Bevenfache mit Hilfe von Anjgabe 33: -
52. a) Va - Vab b) 2. V3. V15 o) Vix - VQM\: t
53. a) Va+b- I/Jl:’):l-ﬁ--:'lla;f;) Va —b - VaZ — b2 ¢) (I/'i) 54 |

a) V6 - V10 — V3 . V6; &) (V12 + /108 + V/756) - 21/5.}
55. a) (V8 + 3150 — 41/98) : 1/2: &) V16 - /250 - |/108. ‘
56. Driicfe in Worten ans: *

@) Va - Vb - Ve = Vabe; ») Va - Vb - Ve = Vabe. |
57—63. Bevemjache vejp. bevechne : ||
l‘il;:| ' !’J] .-_) r!'r) |

57 Vo3 Vid - /5 V14 V5 - 70 | V3a - V/5b

58 /15 ] q 1 [ /1 /at /2b ] /18 /x
D03, _.-’. = . / . ’ — " J,-" '_" . / | v . ’_,r' -
A Vi3 ] V 19 g At [ =t Az

: ; / 16 i B a-tb o
o ; PN e e : ) i I ol s S IR
59. a) V/n 1 l,,r e b) l i — . Gloa 3hZ,

60. «) V6 - Vb; b) V20-V50; ¢ Vo - V3: d) Va -
61. ) V21 - V6: b) Vba - VTa; ¢ V1bx - /385x; d) 1/100 - /30
62. a) V10-V15+ V21.1/2; b) Va . Vba® — V/5b - b3

63 @y (a) ;. b (_l}'a.j ne) (81/2) %+ /B0 — V54 . V6
64—65. ﬂ;emmnb[e pureh) Aufldjen der Klamntern:
64. a) VT (5 —21/38); b) V3. (W5—5VT); ¢ V6 (/3 + 38
65. a) (BV2+ 21/ 8) 4V3 — 51/2); b) (V11 —213) >
66—71. Grieiteve, jo dah der Divifor wurvzelfret toird:
66. a) V6:Vb; b) Vl 3 1853 ¢) /21 : (8)/15); d)Va—bh: I/')a-.-f'-'l'ﬁ-'
@) b) ¢) ‘
67. V60: (V2 = 1) lx‘sr; (24 18) BV'3): 6V2 —1)
68, V11 :(3+ I/ ) V15 @K+ 4) | (11 2):(5V3 —8)
69. 130 :{ 5+1V6) [ V3: (W1 — V¥3) | (19Ve): @ B1ra2+1k3)
Vo — I A1+ VT a2 s |
V5 VT4V 3)/5 — 211

70.

+ V3




Dy |

/6. t

lax |

e e

7029110
2)5 + 52’

. V110 + V42
VT — 160

£
(s

o

72. Driide tn Worten aud: a) ,

) P

73. Bablenbetipiel su Aufg. 72;
74—76. Bevecdhne :

{18
4

817 b) I 9
/10 1/ s l,—""L.-", l
27 V3s; b) J a8 ¥

c) V2';

S | b : ; '.-.'J.'e. ih v O1ah3
76. a) |/ 92 l 71; b) I,.-f’"‘” b [ 2lab?,
: . . 5

{ 12¢? 20e

77.0) 1/ 2. b) i B [ F
s -]-L.h F ! l“ 7 /J ! &)

sl ! 1
Beii

/8. a) |/ f, b) 1/ a1 _‘_“_; ¢) l i""_;

e

79. a) [»/i";fsl =t I/"}l1,-I1H 3

a) |, . :b) |, S ¢) ,3_1.2..] d) |
81, a) /3')s — /17 b) 111z — |3/

go b/ a % W s Fidich
S0 l 5+ b | o [
3 i

]

63, Dviicfe tn Worten ausd:

) Va:iVu=|/2;
. bevechne::
b) l/ 363 : /3;
b) V3 -
b) V108 : V0,5
per Jubalt eines

(Aufg. 4.)
per Dretectsinhalt,

f""‘f*-*‘*‘-‘i' Bereinfache rvefy

) !/31 V3
85. @) V10: )01 ;
§6. a) 1/30: I/:)
87. Wie qrof  ift
eitenldnge a?
. BWie gro ift

¢) V3

wennt b

@) V3%s;

2. Bevivandle tn etnen Quotienten mit murzeljreiem Divijor:

)27 : {,_/] l.-’ff -,').j{.t;
| 81

b) 11'31,."\1 + V1*s;

11”‘(, l
‘ )

V8,4): /0,7

gletchieitigen

— a ift?

) V33114211 /22

Vil —

3
. ! r 3 B
==l l A —Va:
i
a =— 46656 ;

bi==729,

,-l\.l-él,".
() I ghe

3 3/ e
' 11{1' Lll ) V1s-V5,5.

3 3 |

) 'j, 122 [, 9n
7V 25y ¥ 20v

) i o

r.;" ! a-b. e) l 16a,
927000’ 343

¢) V0,37 + V9'a.

. f) l 131,

- |
rf) |/ 1 ’,-'.-1 + Vs !
¢) j;f"'llff,"e e V:¢_3;?.':=. i
B Va: Yu= l i

u

Vs @ VTV
¢) |/t)l

¢) f/%afﬂi : V’o,i»abi

Dretectd von Dder

(Anfg. 4.
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89.

96.

98.

99.
100.

101.

/'/ Bewetfe und vevanjchauliche (mit Hilfe der

bom e o : punttierten Etrcnﬂ:n} geontetrtych :
PRSI : | a) {a+h) =2+ (2a--Db)b
I : a ¢ |
sl las Pabacrs c:jé == 08 h {20 S Al
: : i (2a=—+ 2b+ dje
L 11| 90—94. Berechne durch Anszichen du
o e B e et = 4 ¢ : S
; ‘ A Saavrationrzel :
a) V616; b) Ldz,uw ¢) 1V83621; d) /80,8201
@) V/368449; b) V6544,81; ¢ V0,0676; d) }/0,001444
@) /19175641 ; b)lflllaU 7684 ; ¢) 1/75,829264 ; d) |/1607 2081,
a) VO, 16297369 ; b) V67 74139,6236; ¢) 1/289,306081.

a) /9090225005  b) |/1459,392804; o) |/278847,3636.
Beredhne Aufgabe 92 biz 94 unter Benufuug der Potenztabelle
fiic bie 3 exften Biffern.
Nustithrung 3u Aufg. 92a): /19175641 = 4379
190969
8749 78741
78741
Wann nennt man eine Quadratrourzel vational, wann itveational?
Wieviel ganze Sahlen zmwijgen 1 und 10, zwijcdpen 1 und 100,
swijchen 100 und 1000000 Haben rationale Quadratourzeln ?
Berechne durc) Aussiehen der Quadratwurzel (mit ober ohme Bes
nubung der Potengtabelle) auj b iffern genau:
a) }/HH32384413; b) |/6486,7; ¢) V'37,3; d) | V0,1: ) 10,02
Daszielbe fiiv die n Abjchmit VIII angegebenen Mnnbmtmmgchs.
(80 Aufgaben.) _
8 o
4 5 B I
Was bedeutet: a) Va; &) Va; ¢) Va; d) Va?
1
Wie nennt man in Va die Bahl n und die Grope a?
1 n " =
. & it T d ; _, it : = T
Lite gruﬁ e a=a) =5 %) (I/a) c) Va®; d) Va
s 1 I
¢) tV a) 5 f)Va'; g) Va)

B VO: 1) Vi: m)VBL: w) V/625; o) /32000002

(nin

P h) Vu®us 4) (Va)® - Vg

1

1
1




ET

£l

102, Driicfe it Worten aus:
R.L)") Vabc = Va - Vb Ve |RIa) Va- Vb Ve = Vabe
l{ll.) I/’-um =L [;I/ fl.) m | 1_-:[]&) (lr’ﬂ,) H I/,,Ia”i

n n n | n n 5 f q
R.I11.) I, :1 —/a VA | RIa)Va: Vu=\ -

i [7e
103—106. BVevwandle vejp. bevechue mit Hilfe der vorjtehenden Formeln:

103. «) |/.33: o) V_I_E'JE; c) l/}l}-lﬂ.?h; d) l.’"3]”; e) artl

104. «) L:”l'j;i ~ lf:')lﬁ; b) l;':'dTaF ~ l'/"‘ZTu"; ¢) I/J.?,f. - 3?’":)051" ~ V'E;"u‘hl
105. a) V/3125°%; b) /645, ¢) (Vad)®, d) (V9x?) ",

B
i

106, «a) '/ lS b) l ria . ¢) [ 820ab . d) V80x" : ¥VHx?®.
243 16 ° :

5h?
107. Driicte tn Worten aus:

m m n
/ n (mn) m.tn /n f. m
R.1V.) [ b a.—'n RIVa)ya=) aobex | [/a
0 (mk) (mk) m

1{ \") ’/'an — I/ﬂ nk) l{ -‘T-ﬂ_} I/'H (nk) = I/ an,

108. Weveintache: ) VV5; b) /27ah%; ¢ Viad ) [ V32x %
m n 3 g : Do o __
O Va- Vb, HVI-V3; ¢ VD% b Vad- Vad
T B - 1 - e . g L
109, Bejtimme: a) /631441 b) VOFH!(S?E)_; ¢) V1681 ; d) /29791.
$ 6.
110. Was verfteht man unter einer vein quadratijchen Gleicdhung? Weldher
Cutwictlungsjchritt fommt bet der Aufldjung devjelben n Betvacht ?
117—122. Rije nachfolgende Gleichungen nach x auf:

i a) Xt —eat b x> — s ¢) x2—99% — 30ab <+ 2bb"
el den gl x> -G — ) b) 18 — x2—=—"Tl|¢) (x+4) (x —4) =9

@) ; b)
113. (11+x) (20— x) =139+ 9x | (x —7)2+9x =5 (13 —x)
114. (18 —x) (b —x)=9(7%s—2x) | (x+3) b—x)=2 (x—17)

*) R. heift Radizierungdformel.
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i i i o
e T AR L e P B s T =&

@) 8x2 — 1800 | b) 13x> =2,08¢qem | ¢) a x°n = hu'm

xt s 25 X el

= 2 - 6 3
D b)m:'(:)gm; c) - = X; d) ;:24; e)

) X

18x* E & O T 'y 9 B,
a) T =06;8) — —3xb; ¢)7x*—24=—319; d) 11 —8x*—4

t

a) (ﬁ}; —_— 8) (3\ — 1) e [ i 29_‘(; fJ) Re—q i (he= K?.'L
2b6- = TGS Afet oo o v  13x—9 Bx—1

dides Vil e — L1704 Y hx =1 ol

3x - 11 dx+1 v ldx - 20 __ 60— 20z

s o A e —5

X —0 Ix —h
VI ]

a) (L)J 4+ 1 = ( ,l )R b) I’l ey cE T {11.1_ 3).

4

Snetnem rechtwintligen Dretect find die Katheten a = 24 em und

— T em. Wie grof (¢) ift die Hypotenuje?
w)on =" 12 b) a =48 ¢cm; b = blfs dim
Aus etnem vunden Blech vom Radws r joll ein Rechtet von der
Breite b audgejchnitten werden. Wie grof (h) mwird die Hihe?
Bie grop ijt die Hiohe b und der Jnbalt I eines gleichjeitigen
Dretects, defjen Seite a ift?
£3. 50 umbe Stabe vom Duvch?
mefjer d jollen in 3 MNeiben dibers
einander in eine mbglichjt niedrige
Kifte eingepactt werden. Wie grop
muf die [ichte Lange (L) und die
lichte $ihe (H) bder Rifte jein?
Wie grop find bdie Katheten (a)
eines gletchjchentligen vechtivintligen
Dreiects, defjen Hypotenuje ¢ iit?
S eien Kreis vom Radiug v ijt eineSehne s eingezeichnet.  LWie
grofs (x) ift das vom RKreidmittelpuntt auf die Sehne gefdllte Lot?
S Aufg. 728 fei das Lot bis zum Schnittpuntt mit dem Kveije
perldngert und diejer Schnittpuntt mit den Endpuntten der Sehne s
petbunden. Wie grof (s1) ift jede der Werbmbungsjehnen ?
Wie grof ift die Seite des einem Kreije vom Rabdius r emges
jchriebenen vegelmahigen «) Swolfeds; &) BVievundzwanzigeds;
¢) Uchtundvierzigects; d) Vievedd; e) Achtects; ) Sechzehneds;
g) Rweiunddreipigeds ?
Welche Fahl giebt verboppelt thren rejiprofen Wert?

l(;ig: IWeisbred, Srantjurt a. 01, Z
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